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Det fremgår af Kommissoriet for det nye rådgivende Bevaringsudvalg for Danske Husdyrgenetiske Ressourcer hos oprindelige danske husdyrracer, at: ”Udvalget skal indlede sit arbejde med at konkretisere anvendelsen af begreberne in situ og ex situ in vivo bevaring samt rådgiver Fødevareministeriet herom”. Det fremgår videre af Kommissoriet, at udvalgets arbejde skal tage sit udgangspunkt i, at in situ – bevaring er den foretrukne bevaringsform, men at ex situ in vivo bevaring anerkendes. Definitioner af in situ og ex situ in vivo bevaring jf. FNs Biodiversitetskonventionen, samt FAOs Globale Handlingsplan og Interlaken Deklarationen er listet i bilag 1.
Bevaringsudvalget har debatteret begrebet på fire møder i udvalget (30. september 2013, 26. november 2013, 28. februar 2014 og 25. – 26. marts 2014) og er blevet enig om følgende:

Bevaringsudvalgets holdning til bevaring under danske forhold 
Bevaringsudvalgets overordnende holdning er, at det gælder om at sikre, at den størst mulige bestand af de gl. husdyrracer og –arter opretholdes, således at racernes overlevelse sikres, og således at størst mulig genetisk variation inden for hver af racerne bevares.

Bevaringsudvalget noterer sig, at der allerede findes internationalt anerkendte definitioner, som Danmark har tilsluttet sig, men at disse ikke er anvendelige på praktisk niveau for danske avlere af de bevaringsværdige husdyrgenetiske ressourcer. Bevaringsudvalget finder derfor overordnet, at:
Henset til udviklingen i dansk landbrugs husdyrproduktion de sidste 75 – 100 år, kan der ikke siges at eksistere in situ - bevaring i Danmark i dag, hverken som defineret i FAOs Globale Handlingsplan for Husdyrgenetiske Ressourcer og Interlaken Deklaration, eller som defineret i FNs Biodiversitetskonvention. Grundlaget for dette statement er, at:

· Der er sket en kraftig udvikling og forandring i de plantearter og –sorter, samt typer af foder, der anvendes i fodringen, herunder også niveauet for gødskning af fodermarkerne (også i form af luftnedfald af ammoniak).
· Der er sket en kraftig udvikling omkring opstaldning.

· Der er sket en kraftig udvikling omkring dyrenes generelle sundhedsniveau. 
· En lang række af de gl. husdyrracer og –arter ikke længere holdes med den oprindelige produktion for øje, ligesom visse gl. husdyrracer og –arter holdes i andre geografiske områder, end de oprindelig blev udviklet til.
Bevaringsudvalgets definition af In situ og Ex situ in vivo - bevaring under danske forhold

Ud fra disse overordnede betragtninger finder Bevaringsudvalget, at:
· Dyrene (som hovedregel) bør holdes med en eller anden form for produktion for øje, og det bør fortsat være det vigtigste redskab i bevaringsarbejdet. 
· in situ begrebet i en nutidig dansk kontekst generelt bedst forstås, som vilkårene for økologisk husdyrproduktion. 
· Økologiautorisation er ikke en forudsætning for in situ - bevaring.

· Der ikke skelnes imellem in situ – og ex situ - bevaring i forbindelse med tildeling af dyretilskud.
· Det er dog ikke muligt at sætte lighedstegn mellem de økologiske husdyrproduktionsregler og in situ, da økologireglerne ikke giver mulighed for at differentiere omkring:

· Dyrenes naturlige levesteder i relation til deres opstaldning i fortiden (f.eks. en løsdriftstald vs. den gl. bindestald – kvægracerne).

· Geografisk oprindelse (f.eks. marsken/heden vs. en velgødet kløvergræsmark – marskfår, jydsk kvæg).

· Fortidens fodring (der f.eks. for svin var meget varierende alt efter landsdel (fiskeaffald ved havne, kartofler og kålrabi på sandede jorde, madaffald ved byerne osv.)), kvælstof indholdet i nutidens græssorter – heste, får, geder og kvæg).
· Ride- og kørerheste (økologireglernes hestefokus er på kødproduktion).

· Manglende økologiproduktionsregler (kaniner, duer og hunde).
· In vitro - bevaringsbegrænsninger (anvendelse af æg-skylning er ikke tilladt i økologisk husdyrproduktion).  
Trods disse begrænsninger, er det Bevaringsudvalgets overordnede holdning, at hold af dyrene i henhold til de økologiske husdyrproduktionsregler giver de gl. husdyrracer de levevilkår, der kommer tættest på in situ i det enogtyvende århundrede. Udgangspunktet for de ovenstående definitioner af in situ, skal ses i lyset af, at fremtiden kan bi bringe viden, forskning og udvikling, der skal inddrages i det fremtidige bevaringsarbejde. In situ – bevaring bør således ses som en dynamisk størrelse.
Bevaringsudvalget finder, at ex situ in vivo – bevaring i en dansk sammenhæng er hold af gl. husdyr arter og – racer i overensstemmelse med gældende danske dyrevelfærds-, veterinær- og foderlovgivning m.m. Denne brede definition sker bevidst for at sikre, at reglerne ikke virker begrænsende for avlerne, hvilket navnligt kan være et problem for de meget fåtallige arter/- racer.
Mindretalsudtalelse
Et medlem af Bevaringsudvalget er ikke enig i udvalgets definition af in situ og ex situ in vivo - bevaring under danske forhold, og har afgivet følgende mindretalsudtalelse: ”Da Bevaringsudvalgets vedtagelse af definitionen af in situ- og ex situ in vivo- bevaring ikke  indeholder en beskrivelse af:

1. Hvilke racer og arter definitionen omfatter,
2. Racernes – og arternes værdi i det økologiske system (ikke at forveksle med driftsformen økologi),
3. Racernes og arternes værdi i det økonomiske system,
4. Racernes mulighed for genetisk tilpasning (fremtidig brug),
5. En bedre karakterisering af racerne,
6. Afdækning af racerne i forhold til genetisk drift og indavl,
7. Renavl contra tilbagekrydsning/rekonstruktion,
og at der en klar henvisning til at, reglerne i ” økologisk husdyrproduktion” er at sammenligne med in situ bevaring, kan jeg ikke stemme for definitionen, da jeg ikke mener der en sammenhæng mellem driftsformen økologi og bevaring af gamle racer”.

Bilag 1
Definitioner jf. Biodiversitetskonventionen og Den Globale Handlingsplan og Interlaken Deklarationen

Den levende bevaringsindsats, jf. Biodiversitetskonventionen, omfatter både in situ og ex situ tiltag.
In situ bevaring defineres i Biodiversitetskonventionens artikel 2 som bevaring af økosystemer og naturlige levesteder og, for så vidt angår opdrættede eller dyrkede arter, i de omgivelser, hvor de har udviklet deres særlige egenskaber.

Ex situ bevaring defineres i Biodiversitetskonventionens artikel 2 som bevaring af bestanddele af den biologiske mangfoldighed uden for deres naturlige levesteder.
In situ betingelser defineres i Biodiversitetskonventionens artikel 2 som de betingelser, hvor de genetiske ressourcer findes i økosystemer og naturlige levesteder og, for så vidt angår opdrættede arter, i de omgivelser, hvor de har udviklet deres særlige egenskaber.

Endeligt defineres et økosystem i Biodiversitetskonventionens artikel 2 som et dynamisk system af plante-, dyre- og mikroorganismesamfund og disses abiotiske miljø, der vekselvirker som en funktionel enhed. 

Bevaringsindsatsen, jf. FAOs Globale Handlingsplan for Husdyrgenetiske Ressourcer og Interlaken Deklaration (2007) omfatter både in situ, ex situ in vivo og ex situ in vitro tiltag.

I henhold til FAOs statusrapport ’The State of the Worlds Animal Genetic Ressources for Food and Agriculture’ fra 2007 anvendes der følgende definitioner:

In situ conservation: refers to conservation of livestock through continued use by livestock keepers in the production system in which the livestock evolved or are now normally found and bred.

Ex situ in vivo conservation: refers to conservation through maintenance of live animal populations not kept under normal management conditions (e.g. zoological parks and in some cases governmental farms) and/or outside of the area in which they evolved or are now normally found.

There is often no clear boundary between in situ and ex situ in vivo conservation and care must be taken to describe the conservation objectives and the nature of the conservation in each case.
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