Plantedirektoratet orienterer (opdateringsdato 15. juni 2006)

Kina
Træemballage skal opfylde ISPM 15 ved import i Kina, dog er der yderligere krav ved methylbromid behandling. Træemballage skal anmeldes til myndighederne forud for importen.

Erfaringerne fra første del af 2006 viser, at Kina - som lovet - ikke længere kræver plantesundhedscertifikat på træemballage, der er mærket med det anerkendte mærke under ISPM 15. Enkelte importører er dog ikke opmærksomme på de nye regler og kræver fortsat et plantesundhedscertifikat på træemballage fra EU-lande. I disse tilfælde kan det hjælpe at henvise til de engelske plantesundhedsmyndigheders hjemmeside, hvor der er opdaterede oplysninger om Kinas regler på engelsk. http://www.forestry.gov.uk/forestry/infd-6ablsn#china Her findes også et forslag til en non-wood-erklæring.
Vær opmærksom på:
- Ovennævnte importkrav omhandler kun træemballage anvendt til transport. Sendes en container fuld af træemballage til Kina, vil emballagen blive opfattet som et produkt og dermed kræve et plantesundhedscertifikat. 

- Selve produktet skal evt. følges af et plantesundhedscertifikat (afhængigt af produkttype). En del eksportører har glemt, at de tidligere udstedte certifikater dækkede både træemballage og produkt - og glemmer nu at få udstedt et certifikat på selve produktet, inden den sendes. Plantedirektoratet udsteder ikke plantesundhedscertifikater på varer, der ikke længere befinder sig i Danmark, jf. retningslinierne udstukket af IPPC (International Plant Protection Convention).
- Eksporterende virksomheder bør ved kontraktforhandlinger fremover undgå remburstekster, hvori det kræves, at træemballage i forsendelsen følges af et plantesundhedscertifikat, idet det er unødvendigt og ikke vil kunne udstedes af Plantedirektoratet, da det ikke længere er modtagerlandets krav, jf. IPPC – International Plant Protection Convention.

