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	9.
	Det bekræftes ved tegningsberettigedes underskrift, at virksomheden kan levere mælkeprodukter på skolernes adresse mindst to gange om ugen, indenfor de rammer virksomheden har angivet ovenfor. Det bekræftes endvidere, at virksomhedens kontaktperson til skolerne har et grundlæggende kendskab til ordningen baseret på den gældende vejledning til skolemælksordningen.

Underskrift og dato:
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Skemaet kan sendes pr. e-mail til projekttilskud@lbst.dk eller post til 
Landbrugsstyrelsen, Projekttilskud, Augustenborg Slot 3, 6440 Augustenborg. 
Se vejledning til udfyldelse af skemaet på næste side.

Vejledning til udfyldelse af skemaet med stamdata

For mange skoler er det vigtigt, at kunne få hjælp med det administrative arbejde omkring ordningen. Leverandører kan søge om tilskuddet på vegne af skolerne og derved håndtere opgaverne omkring ansøgning og dokumentation. Skolerne risikerer dog ikke at få deres tilskud, hvis leverandørens regelkendskab er for dårligt. Derfor er det obligatorisk, at en leverandør, der ønsker at søge på skolens vegne, har en kontaktperson i forhold til Landbrugsstyrelsen med kendskab til ordningens regelsæt.

En anden måde som leverandøren kan hjælpe skolen på, er ved at fakturere i overensstemmelse med ordningens krav til dokumentation af afholdte udgifter. Hvis leverandøren afkrydser dette felt, skal udgifterne til ordningen kunne faktureres særskilt fra andre indkøb, skolen gør hos leverandøren. På fakturaen skal det fremgå, hvad der er leveret. Leverandøren skal også angive et skøn over, hvor mange liter mælk eller kg mælkeprodukter fakturaen dækker (dette kan tilføjes på fakturaen efterfølgende, så længe leverandøren hjælper skolen med denne opgørelse). 

Mange mælkeordninger finansieres ved forældrebetaling. Blandt skolerne er der en udpræget interesse for leverandører, der kan håndtere deltagende forældres betaling direkte.

Tilskuddet betales ikke forud. I nogle tilfælde lægger skolerne ud for halvdelen af udgifterne, indtil man modtager tilskuddet, men dette er selvsagt også et område, hvor leverandøren kan hjælpe. Som leverandør kan der indgives ansøgning om udbetaling 4 gange årligt og tilskuddet udbetales inden for tre måneder efter, at en korrekt udfyldt ansøgning er modtaget i Landbrugsstyrelsen

Her oplyses de kommuner eller regioner som leverandøren kan levere i. Leverandøren forpligter sig dog ikke til at levere til alle interesserede skoler i området. Leverandøren kan frit vurdere, om afstand og tilmeldte elever gør det rentabelt at have skolen som kunde.

Nogle skoler vil være interesserede i muligheden for at få leveret økologiske produkter.

1. Skemaet er kun gyldigt med underskrift af en tegningsberettiget. Et underskrevet skema kan skannes og sendes pr. e-mail. Selv hvis leverandøren ikke varetager ansøgning (punkt 2) skal mindst én medarbejder have et grundlæggende kendskab til ordningen for at blive optaget på leverandørlisten. 

Landbrugsstyrelsen forbeholder sig retten til at fjerne virksomheder fra leverandørlisten, hvis de indsendte oplysninger ikke stemmer eller hvis virksomhedens regelkendskab eller administration er så mangelfulgt, at vi ikke kan stå inde for at formidle kontakt til skolerne.
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