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LH/SPP
Produktion og kontrol af planteskoleplanter hos detail plantehandler/havecentre

I informationsbrev af 8. april 2002 udsendt til alle virksomheder der var registreret i Plantedirektoratet som producenter af planter, blev det nævnt, at plantehandlere der ikke selv producerer planter, men som har en beholdning af disse i sommermånederne, ikke fremover skal være registeret som planteproducent (og dermed have planterne kontrolleret af Plantedirektoratet).

Plantedirektoratets oprindelige idé med at undlade at registrere plantehandlere var, at virksomheder der har en hurtig omsætning af planteskoleplanter (produceret og kontrolleret i en anden planteskole), ikke skulle være tilmeldt avlskontrollen, ligesom en blomsterbutik, der sælger færdige potteplanter ikke er tilmeldt avlskontrollen.

Den nuværende bekendtgørelse om planter (nr. 334 af 27. maj 2002) nævner i § 1, at virksomheder der producerer planter til salg, skal være tilmeldt Plantedirektoratets avlskontrol. Baggrunden er, at Plantedirektoratet skal have lejlighed til at kontrollere planterne for mulige angreb af skadegørere, som ikke må være på planter der skal sælges. 

Der er imidlertid opstået uklarhed om hvad der forstås ved produktion af planter. En del plantehandlere forstår ved produktion, at der laves flere planter (via stiklinger eller frø). 

Denne definition er imidlertid ikke dækkende. Ud fra en plantesundhedsbetragtning, vil planter der i en længere periode befinder sig på et sted med betingelser for vækst, også være udsat for angreb af planteskadegørere. 

På den baggrund har Plantedirektoratet besluttet, at detail plantehandler/havecentre producerer planter (og dermed er registeringspligtige i forhold til § 1 i bekendtgørelsen om planter) når

· omsætningstiden er lang (mere end 6 måneders opbevaring i vækstperioden som omfatter månederne april til september, begge incl.) 

· for en ikke uvæsentlig del  af de planter der befinder sig i virksomheden (En ikke uvæsentlig del defineres som for over 7.500 kr. i salgspris)

I praksis vil det være den enkelte virksomhed,  som i samarbejde med Plantedirektoratets distriktskontor afgør, om den enkelte virksomhed producerer planter og dermed fortsat skal være tilmeldt Plantedirektoratets avlskontrol. 

Der skal mindes om, at hvis detail plantehandler/havecentre har behov for at kunne udstede plantepas i forbindelse med detailsalg (aktuelt for ildsotværtsplanterne samt Citrus, Fortunella, Humulus lupulus, Vitis og Prunus (dog ikke P. laurocerasus og P. lucitanica) er de lige som øvrige omsættere af plantepaspligtige planter registreringspligtige, hvis der produceres planter for mere end  7.500 kr. årligt.

