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LH/     -Sektor
Plantepas ved detailsalg  

Sporbarhed  –  Plantesundhed –  Ansvar

Sidder der en plantepasetiket på planterne, når de forlader et produktionssted i et af de 25 EU lande, er det det synlige bevis på, at planterne har været officielt kontrolleret og at der ikke er fundet 0-toleranceskadegørere på planterne. 

På etiketten gives oplysninger om både leverandør, plantesundhedsmyndighed og land. Angivelsen af leverandøren sikrer sporbarheden af planten og dermed mulighed for at placere et ansvar i tilfælde af, at der konstateres plantesundhedsproblemer med planten eller planterne.

Nogle planter skal følges af plantepas ved alle former for salg. Det gælder:

Ildsotværtsplanterne: 

Amelanchier, Chaenomeles, Cotoneaster, Crataegus, Cydonia, Eriobotrya, Malus, Mespilus, Photinia davidiana,  Prunus, (dog ikke P. laurocerasus og Prunus lusitanica),Pyracantha, Pyrus og Sorbus. 

og følgende planter:

Fortunella, Poncirus, Citrus og hybrider heraf samt Vitis og Humulus lupulus
Hvordan ser et plantepas ud? 

Et plantepas kan være udformet som en separat etiket med de krævede oplysninger eller plante-pasoplysningerne kan være indarbejdet i de etiketter, der laves med oplysning om dyrkning, pris mv. Det kan omfatte en eller flere planter, så længe planterne er samlet i en enhed, en kasse, et bundt eller lignende.

Ved indkøb af planter vil plantepasoplysninger sædvanligvis også være angivet på følgeseddel eller anden papirdokumentation.

Hvad skal der stå på plantepasetiketten?

Følgende oplysninger skal altid være på etiketten: 

EF-plantepas

Danmark (evt.forkortet DK)

Plantedirektoratet (evt.forkortet PD)

Leverandørens registreringsnummer i Plantedirektoratet (5 eller 6 cifre)

Løbe/ordrenummer eller dato for udstedelsen (begrænser passets gyldighedsperiode)

Botanisk navn

Hvis en leverandør erstatter et plantepas med et andet, skal den nye leverandørs registrerings-nummer angives. Desuden skal der stå RP efterfulgt af den oprindelige producents eller anden leverandørs registreringsnummer samt landebetegnelse eller en kode der entydigt identificerer den pågældende.

På nogle plantepas findes betegnelsen ZP efterfulgt at en kode som angiver at planten eller planterne er specielt godkendt til et område af EU der er anerkendt som beskyttet zone for en bestemt skadegører. 

Kan alle lave plantepas? 

Nej. Kun virksomheder, der hos Plantedirektoratet har søgt om og fået tilladelse, kan lave plantepas. I forbindelse med ansøgningen drøftes hvordan plantepas skal laves. 

Hvem skal lave plantepasset til de planter du sælger?  

Der er to muligheder: 

Den ene er, at du får din leverandør til at sætte plantepas på de enheder (enkeltplanter eller bundter) som du sælger. Den anden er, at du selv hos Plantedirektoratet får tilladelse til at lave plantepas. 

Det mest praktiske vil være at få indarbejdet plantepasoplysningerne i de etiketter der anvendes i forvejen..  

Flere oplysninger?

På Plantedirektoratets hjemmeside www.pdir.dk  findes 

· Bekendtgørelse om planter. Se under lovstof. Bekendtgørelsen indeholder krav til planter og plantepas mv.

· En samlet fortegnelse over hvilke slægter og arter samt typer af planter der skal forsynes med plantepas og leverandørdokument ved omsætning i EU. Meddelelse PL-05/04 kan findes under Faglige meddelelser og Planter.

· Oplysninger om salget af planter og planteprodukter til de beskyttede zoner i EU. Meddelelse PL-06/04 findes under Faglige meddelelser og Planter.

· Spørgsmål og svar om plantepas og leverandørdokument kan findes under Gartneri og Produktion og salg i EU.

Har du i øvrigt spørgsmål, er du velkommen til kontakte Plantedirektoratets sektor for planter og plantesundhed på tlf. 45 26 36 00 eller det lokale distriktskontor.


Plantedirektoratet
