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Anmeldelse om angreb af aksløberens larve
Planperiode: 2023/2024

På grund af angreb af aksløberens larve er nedenstående virksomhed kommet i en situation, hvor der er behov for at udføre jordbearbejdning på arealer med henblik på at foretage en effektiv bekæmpelse af aksløberlarven. Jeg ønsker derfor at gøre brug af dispensationsmuligheden for reglen om forbud mod jordbearbejdning forud forårssåede afgrøder anført i § 34, stk. 2 i bekendtgørelse nr. 1024 af 4. juli 2023 om næringsstofreducerende tiltag og dyrkningsrelaterede tiltag i jordbruget for planperioden 2023/2024. 

[bookmark: Tekst1]CVR-nr.: [Virksomhedens CVR-nr.] 

[bookmark: Tekst3]Navn: [Virksomhedens navn]

[bookmark: Tekst8]Adresse: [Virksomhedens adresse]

[bookmark: Tekst4]Postnr.: [Virksomhedens postnummer]

[bookmark: Tekst5]By: [Virksomhedens by]

[bookmark: Tekst6][bookmark: Tekst7]Denne anmeldelse vedrører [Antal ha] ha på følgende marknummer/-numre: [Marknumre].

Udfyld denne anmeldelse og vedhæft den til en e-mail, som du sender til:
aksloberlarven@lbst.dk 

Du skal endvidere vedhæfte en erklæring fra en planteavlskonsulent om, at der indenfor de to forudgående planperioder har været konstateret angreb af aksløberens larve på virksomhedens jorde.

Den udfyldte anmeldelsesblanket og konsulenterklæringen skal være Landbrugsstyrelsen i hænde, inden du foretager jordbearbejdning.

For at være berettiget til dispensation, skal du desuden opbevare følgende dokumentation, der skal kunne fremvises på forlangende i forbindelse med kontrol:
· En kopi af den udfyldte og fremsendte anmeldelsesblanket (denne blanket)
· Konsulenterklæring om angreb af aksløberen på virksomhedens jorder
· Landbrugsstyrelsens kvittering for modtagelse af anmeldelsen

Anmeldelsen kan vedrøre virksomhedens arealer, hvor der har været dyrket korn eller frøgræs, og hvor der skal etableres en forårssået afgrøde i den periode, dispensationen er gældende.

Dispensationen træder i kraft fra høst 2023 og er gældende i planperioden 2023/2024. Er der efter planperioden 2023/2024 forsat behov for dispensation fra reglerne om forbud mod jordbearbejdning som følge af angreb af aksløberens larve, skal der indsendes en ny anmeldelse til Landbrugsstyrelsen.
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