Norge

NaturErhvervstyrelsen forestår eksportkontrollen af egentlige landbrugsmaskiner, hvor hovedformålet med kontrollen er at sikre frihed for jord og planterester. Det betyder, at eksport af udstyr som malkemaskiner, minkbure, foderautomater og lignende ikke er omfattet af direktoratets eksportkontrol. For denne type maskiner udsteder Fødevarestyrelsen www.fvst.dk veterinærattester.

NaturErhvervstyrelsen har aftalt med Landbrukstilsynet i Norge, at brugte landbrugsmaskiner, der eksporteres til Norge, skal følges af en maskinattest. Direktoratet attesterer her, at maskinerne er fri for jord og planterester. Det norske Mattilsynet accepterer også en dansk maskinattest, forudsat at det af certifikatet fremgår, at maskinen er desinficeret med et middel, der er godkendt af afsenderlandet. Fødevarestyrelsen henviser til følgende liste:

http://www.dansksvineproduktion.dk/Beredskab/Sygdomsovervagning/M_K/Desinfektionsmidler.html
Plantesundhedscertifikatet skal indeholde følgende tillægserklæring: ”Jordbrugsmaskinen/-erne er desinficeret med et anerkendt desinfektionsmiddel og fundet fri for synlig jord, plantedele og ukrudtsfrø.”

Anmodningen om eksportkontrol af maskiner, der skal sendes til Norge, sker ved, at eksportøren forud for eksporten udfylder formular GA 409 ”Anmeldelsesskema til eksport af brugte landbrugsmaskiner”. Eksportøren skal her oplyse, hvilken behandling/-desinfektion, der vil blive udført, og i hvilket tidsrum desinfektionen vil blive udført, så NaturErhvervstyrelsen har mulighed for at overvære behandlingen. Eksportøren skal føre journal over, hvor en behandling har fundet sted samt hvem (navn/firma), der har udført/udfører desinfektionen, samt oplysning om desinfektionsmidlets handelsnavn, aktivstof, koncentration mv. Formularen sendes herefter til NaturErhvervstyrelsens lokalkontor http://naturerhverv.dk/om-os/om-styrelsen/organisation/kontrol-fiskeri/center-for-kontrol/regional-kontrol/lokalafdelinger-jordbrug/ .
NaturErhvervstyrelsen kontrollerer forud for udstedelse af maskinattest, at maskinen/-erne er rengjort, fri for jord og planterester. En attest omfatter en maskine, udstedes der flere maskinattester i samme ekspedition beregnes attesterne udover nr. 1 til en reduceret pris.
