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Introduktion

Kontrolinstruksen er skrevet til de kontrollører, der udfører kontrollen. Da den er skrevet til NaturErhvervstyrelsens kontrollører, kan der være internt sprogbrug og henvisninger til interne dataprogrammer, som personer udenfor NaturErhvervstyrelsen ikke har adgang til. Hvis der er bilag knyttet til instruksen, vil de normalt også være tilgængelige, men der kan være tilfælde, hvor vi har vurderet, at den kontrollerede har mulighed for omgå kontrollen, hvis de pågældende informationer er offentligt tilgængelige. Af denne grund kan enkelte bilag være klassificeret som interne arbejdsdokumenter, der kun er tilgængelige for medarbejdere i NaturErhvervstyrelsen.

Der vil så vidt muligt ske en årlig revision af kontrolinstruksen. Der kan dog i løbet af året forekomme rettelser/ændringer af instruksen. Disse vil blive offentliggjort i form af en revideret kontrolinstruks på hjemmesiden samtidigt med, at kontrollørerne modtager ændringerne.    

1. Formål

Plantesundhedskontrol af frøafgrøder til eksport er en rekvireret ydelse. Den består af en eller flere markinspektioner for specifikke planteskadegørere, afhængigt af afgrøden og importlandets bestemmelser. Markinspektionen er i visse tilfælde en forudsætning for, at der efterfølgende kan udstedes et plantesundhedscertifikat på frøpartiet. Det skyldes at plantesundhedscertifikatet attesterer at planteproduktet opfylder importlandets krav, og nogle importlande har krav om en markkontrol/avlskontrol, som dokumenterer frihed for visse skadegørere i marken. 

Ved bestilling af rekvirerede ydelser skal alle NAERs omkostninger forbundet med udførelse af de rekvirerede ydelser, betales af rekvirenten. Laboratoriedelen faktureres af Fødevarestyrelsen. 
2. Retsgrundlag 
· Bekendtgørelse af lov nr. 198 af 12. marts 2009 om planteskadegørere

https://www.retsinformation.dk/forms/R0710.aspx?id=123426 
· Bekendtgørelse nr 451 af 16. maj 2011 om Planter

https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=136975  

· Bekendtgørelse nr. 233 af 10. april 2008 om udførsel af Planter og planteprodukter mm.


https://www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=116335 

· Sundhedskontrol af frømarker med henblik på eksport forud for udstedelse 

af plantesundhedscertifikat
http://naturerhverv.dk/fileadmin/user_upload/NaturErhverv/Filer/Virksomheder/Froe_korn/Prislister/2014_Priser_vedr._Planter_pr._17._februar.pdf 

3. Almindelige bestemmelser

Generelt 
Plantesundhedskontrol af frøafgrøder til eksport udføres udelukkende fra NaturErhvervstyrelsens lokalafdelinger i Ringsted, der dækker Sjælland, Bornholm og Lolland-Falster, samt Odense, der dækker Fyn og Jylland.
Et frøfirma, som ønsker markinspektion, bestiller kontrollen ved at udfylde og sende formular GA 297, ”Plantesundhedskontrol af frømarker med henblik på eksport” til ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’. I bestillingen skal det specifikt angives hvilke skadegørere der skal kontrolleres for. Det er virksomhedens ansvar at undersøge importlandets krav og sikre at disse er opfyldt. Ved bestilling af kontrollen er det ikke tilstrækkeligt at angive hvilket land frøpartiet skal eksporteres til, da landenes importbestemmelser løbende ændres.

’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ modtager bestillingsformularerne, tildeler hver bestilling et avlskontrolnummer og taster oplysningerne fra GA 297 i programmet VAKS. En kopi af bestillingsformularen gemmes. Bestillingsformularerne med tilhørende markkort og eventuelle andre oplysninger, sendes til de respektive lokalafdelinger med posten. Når alle bestillinger er modtaget trækkes en liste fra VAKS, som sendes til lokalafdelingerne. Listen giver et overblik over de samlede bestillinger. 
En oversigt over sagsgangen findes i tillæg A.

Virksomhedsoplysninger

Ved bestilling af kontrollen oplyser frøfirmaet følgende (i formular GA 297): 
· Frøfirmaets navn, adresse og e-mail

· Avlerens navn, adresse, telefonnummer og CVR-nr 

· Arealets størrelse og beliggenhed, inkl. kortskitse 

· Udlægspartiets referencenr. og/eller mærke

· Planteart, sort, kategori og generation

· Tidligste høsttidspunkt

· Skadegørere, som kontrollen skal omfatte

· Frøfirmaets kontaktperson

Kontrollen udføres udelukkende efter bestilling fra det frøfirma, der har indgået kontrakt om dyrkning af frøafgrøden. 

Er kortskitsen ikke i overensstemmelse med virkeligheden, eller skal der bruges uforholdsmæssig meget tid på at tyde kortskitsen, kan avleren eller ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ kontaktes. Vi vil herefter rekvirere nyt materiale fra frøfirmaet. 

Kontroladresser

Når bestillingerne modtages i lokalafdelingerne planlægges kontrollerne afhængigt af hhv. placeringen af marken/væksthuset, afgrøden, afgrødens vækststadie og de skadegørere, der skal kontrolleres for.
Der skal udføres markinspektion i forbindelse med samtlige bestillinger. 
Markbesigtigelsen kan udføres uden forudgående varsling og uden kontakt til avleren. 
’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ opfordrer frøfirmaerne til at fortælle de enkelte avlere, at deres mark vil blive besøgt i forbindelse med kontrollen.
Tidsfrister for kontrollens gennemførelse

Hver mark inspiceres almindeligvis én gang inden høst. Ved tilrettelæggelse af kontrollen skal der tages hensyn til afgrødeudviklingen i det pågældende år, og kontrollen skal udføres på et tidspunkt, hvor det er muligt at iagttage særligt alvorlige planteskadegørere. 

Det optimale tidspunkt afhænger af flere faktorer, f.eks. muligheden for at kunne færdes i afgrøden, hvilke skadegørere der er specielt alvorlige i den pågældende afgrøde, og vejret i den pågældende dyrkningssæson. 
Arealerne skal, som udgangspunkt, besigtiges så tæt på høst som muligt, dog inden afmodning/nedvisning. Sen kontrol sikrer, at symptomer på sent udviklede skadegørere ikke overses. F.eks. kan bladskimmel brede sig meget hurtigt i spinat og bladlusangreb (med tilhørende potentiel virusoverførsel) kan udvikle sig meget hurtigt. I meget høje afgrøder, som f.eks. majroe, kan det derimod være nødvendigt at besigtige afgrøden i god tid inden høst, så der er mulighed for at komme rundt i marken.

Hvis der i roemarker er bestilt kontrol for Rizomania og andre skadegørere, vil roemarken blive kontrolleret 2 gange. Det skyldes at Rizomania-kontrollen skal udføres så tidligt i vækstsæsonen, at symptomer på eventuelle andre skadegørere endnu ikke kan ses. Kontrol af roemarker for Rizomania udføres almindeligvis i starten af juni, og gerne i en varm periode, idet det giver optimale betingelser for at se symptomerne.

Som udgangspunkt skal markafgrøder inspiceres senest:

· 15. juni: roer (Rizomania)

· 30. juni: majroe, purløg, raps og korn (vintersæd)

· 15. juli: blomkål, hvidkål, grønkål og kinakål, spinat, ærter, rucola, roer og korn (vårsæd)

· 31. juli: persille og radise

I væksthusafgrøder, som f.eks. agurk, Capsicum, og Gerbera, lægges kontrollen så sent som muligt, så evt. symptomer på skadegørere kan nå at udvikle sig. Kontakt evt. avleren for at høre om den aktuelle afgrødes udvikling.

Frøfirmaets vurdering af det tidligste høsttidspunkt oplyses i bestillingsformularen GA 297. Det faktiske høsttidspunkt kan dog ligge tidligere, specielt i varme og tørre år, eller hvor afgrøden er stresset pga. f.eks. planteskadegørere eller ukrudt. Der er eksempler på, at afgrøden er høstet op til 3-4 uger før det tidligst angivne tidspunkt. 
I tilfælde hvor afgrøden høstes på et tidligere tidspunkt end det i bestillingen angivne, er det frøfirmaets ansvar i god tid at oplyse ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ om ændringen, således at kontrolløren har mulighed for at planlægge og udføre kontrollen.
Sikkerhedsregler og plantesundhedsmæssige forskrifter 

Sikkerhedsforskrifter for jordbrugskontrollører findes på NaturErhvervstyrelsens intranet under:» NaturErhvervstyrelsen » Personale » Arbejdsmiljø » Sikkerhed, arbejdsskader og forebyggelse » Sikkerhedsforskrifter for jordbrugskontrollører.
Den generelle kontrolinstruks findes på intranettet under:
 » NaturErhvervstyrelsen » Fagligt » Hjælp til kontrol, DI-meddelelser og kontrolprogrammer » Kontrolinstrukser » Den generelle kontrolinstruks
Husk at spørge om seneste sprøjtning i marken før du påbegynder kontrollen. Hvis marken lige er sprøjtet skal du udsætte kontrollen.
4. Kontrollens omfang og gennemførelse

Hvad medbringes ved kontrolbesøget?

Kontrolløren medbringer følgende udstyr for at kunne udføre kontrollen korrekt:

· Bestillingen GA 297
· Kortmateriale med angivelse af kontrolstedets placering

· Formular GA 340

· Poser og redskaber til udtagning af eventuelle planteprøver
· Stregkodemærker
Formular GA 340 findes på intranettet under:

» NaturErhvervstyrelsen » Fagligt » Hjælp til kontrol, DI-meddelelser og kontrolprogrammer » Kontrolinstrukser » Instrukser fra Planter » 3322 Markkontrol, Sygdomme i korn og frø
Gennemførelse af kontrolbesøget
Det er vigtigt at hele arealet med frøafgrøden gennemgås for symptomer på skadegørere. Dels fordi mange importlande har 0-tolerance over for visse skadegørere og fordi selv et lille angreb af en skadegører, under gunstige forhold kan udvikle sig betydeligt i tiden fra kontrol til høst. Ofte vil sprøjtesporene kunne benyttes til kontrollen, men på større arealer uden sprøjtespor, f.eks. økologiske marker, må arealet kontrolleres jævnt og efter bedste evne. Hvis det er vanskeligt at færdes i afgrøden, eller svært at kontrollere den f.eks. på grund af lejesæd eller ukrudt, noteres det i rapporten.

Ved kontrollen inspiceres der først og fremmest for de skadegørere, som frøfirmaet har anført i bestillingen. Tydelige symptomer på andre skadegørere og andre særlige forhold noteres dog også. Det er f.eks. nyttigt at være opmærksom på skadedyrsangreb, da f.eks. bladlus kan sprede virussygdomme. 
På NaturErhvervstyrelsens hjemmeside findes oversigter over relevante skadegørere i visse frøafgrøder under:

Virksomheder > Import og eksport > Eksport ud af EU, Plantesundhed > Eksport af frø >Planteskadegørere på visse plantearter.
Hvis kontrollen ikke kan gennemføres, f.eks. fordi afgrøden var skårlagt eller høstet på kontroltidspunktet, meddeles dette straks telefonisk til ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter’.

Ved symptomer på skadegørere

Hvis der under kontrollen findes symptomer på skadegørere, som er angivet i bestillingen, eller som står på EU-karantæne​skadegørerlisten, sendes plantemateriale med symptomer til undersøgelse i Fødevarestyrelsens Laboratorium. Plantematerialet lægges i en pose/poser. Vær opmærksom på at plantematerialet er følsomt overfor fugt og varme i længere tid. Hvis der er mulighed for det er det en fordel at opbevare prøverne køligt og tørt indtil de sendes med posten. 

Prøven til laboratoriet vedlægges formular GA 340 og bestillingen, så laboratoriet er bevidste om hvilke planteskadegørere, der skal kontrolleres for. Kontrolløren beholder selv kopier af de to formularer.
Kontrollens varighed

Erfaringer fra tidligere års kontroller viser at markbesøg typisk tager 1- 4 timer og at tidsforbruget især er afhængigt af afgrødens beskaffenhed og typen af skadegørere, der kontrolleres for. Arealets størrelse og placeringen af marken har dog også betydning for den forbrugte tid.

Kontrollørens arbejdstid for kontrollen består af: 

· Tid til kørsel
· Tid til forberedelse, udførelse og afslutning af kontrollen
Kørselstiden omfatter kørsel fra lokalafdeling/udkørselspunkt eller seneste arbejdssted til rekvirenten/kontrolstedet, samt kørsel tilbage til lokalafdeling/prøveaflevering. Hvis kontrolløren efter kontrollen udfører kontroller et eller flere andre steder, tillægges kørselstiden, fra det sidst besøgte sted til lokalafdelingen/prøveaflevering, den rekvirerede ydelse. I tilfælde hvor kontrolløren, i forbindelse med anden kontrol, befinder sig hos rekvirenten, vil kørselstiden fra lokalafdeling/udkørselspunkt eller seneste arbejdssted til rekvirenten ikke blive medregnet i prisen for den rekvirerede prøve. Kontrollørens samlede arbejdstid beregnes pr. påbegyndt time. 
Kontrollørens udfyldelse af GA 297 og GA 340 (Tillæg B og C), og afslutning i VAKS
Den øverste halvdel af formular GA 297 ”Plantesundhedskontrol af frømarker med henblik på eksport”, der rummer oplysninger om dyrkningsstedet og udlægspartiet, udfyldes af frøfirmaet. 

I det nederste felt af formular GA 297 skal du under kontrollen notere eventuelle bemærkninger, f.eks. oplysninger om afgrøden er sund og uden skadegørere.  Dato for kontrollen og om der er indsendt materiale til laboratorieundersøgelse noteres også. 
Formular GA 340 benyttes når du indsender plantemateriale til laboratoriet. 
Du skal gøre følgende:

· skriv ”Ikke VAKS – Akt. 3662” øverst på formularen

· avlskontrolnummer (A11xxx), som fremgår af formular GA 297

· avlerens navn og adresse samt frøfirmaets navn

· plantenavn og sort

· formodet skadegører samt angrebsgrad og placering

· symptomer/sygdomsforløb (kort, men præcist, det er en stor hjælp)

· indsendelsesdato, samt dit navn og lokalafdeling

· medsend kopi af bestillingen, med angivne sygdomme, til laboratoriet
Prøven mærkes med en LIMS stregkode fra din rulle. Identisk stregkode sættes på GA 297 og GA 340, som også sendes til laboratoriet. 

Følgende oplysninger om kontrollen tastes i VAKS:

· Dine initialer

· Dato for kontrolbesøg

· Eventuelle bemærkninger til kontrollen

· Det samlede tidsforbrug inkl. Forberedelse, udførelse, afslutning og kørsel (oprundet til nærmeste hele time)

· Om der er indsendt prøve til laboratoriet (ja/nej)
Sagen afsluttes i VAKS. 
5. Laboratorieprøven

Når planteprøven er undersøgt i laboratoriet sendes resultatet fra laboratoriet til hhv. lokalafdelingen og til Enheden Planter & Landbrugslov. Hvis der i prøven er påvist en af de anførte skadegørere i bestillingen eller en karantæneskadegører, giver Enheden Planter & Landbrugslov besked til frøfirmaet. Laboratoriet fakturerer firmaet for laboratorieanalysen.
Opfølgning fra ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter’

Se tillæg E. 

6. Instruksens ikrafttrædelse og ajourføring

Denne instruks træder i kraft juli 2014. Hermed ophæves tidligere instrukser på området.

Tillæg A: Oversigt over sagsgangen ved avlskontrol af frøarealer
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Tillæg B: GA 297. Plantesundhedskontrol af frømarker med henblik på eksport
Formularen findes på NaturErhvervstyrelsens hjemmeside under Virksomheder > Import og eksport> Eksport ud af EU/plantesundhed> Eksport af frø>Vejledning og blanketter
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Tillæg C: Formular GA 340. Plantepatologisk undersøgelse
Formularen findes på NaturErhvervstyrelsens intranet under: 
» NaturErhvervstyrelsen » Fagligt » Hjælp til kontrol, DI-meddelelser og kontrolprogrammer » Kontrolinstrukser » Instrukser fra Planter » 3322 Markkontrol, Sygdomme i korn og frø
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Tillæg D: Sagsbehandling i NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov

1. Bestillingen bør være indsendt ultimo marts.

2. Modtagne bestillinger nummereres fortløbende (A11xxx) og oplysninger ang. bestillingen tastes i VAKS. Kopi af bestilling gemmes.
3. Bestillinger med kortmateriale sendes til lokalafdelingerne senest medio april.

4. ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ påser i perioden juni - september, at rapporter og tastning i VAKS håndteres rettidigt af kontrollørerne.

5. Efter udført kontrol afslutter kontrolløren/lokalafdelingen opgaven i VAKS og resultater fra laboratorieprøver meddeles til frøvirksomheden af ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ .

6. ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ udsteder avlskontrolmeddelelser til de enkelte firmaer, når samtlige af firmaets rapporter foreligger. Fakturering sker snarest herefter.  Informationer om kontrollen gemmes i VAKS.I meddelelsen til firmaet skal det altid anføres, hvis der har været udtaget prøver til undersøgelse, og undersøgelsesmetoden skal anføres. Informationer til frøfirmaet, som ikke direkte vedrører avlskontrollen eller de skadegørere, som der er rekvireret undersøgelse for, gives ikke i avlskontrolmeddelelsen.

7. ’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ fakturerer frøfirmaerne for kontrollen (grundgebyr og kontrollørens timeforbrug). Laboratoriet fakturerer for laboratorieanalyser. Priserne findes under: NaturErhvervstyrelsens forside-Virksomheder-Frø og korn-Priser-Planter-Priser vedr. planter.
Tillæg E:Instruks for laboratoriets analyse og fakturering af prøver

· Prøven vurderes indledende visuelt af en erfaren laboratoriemedarbejder, således at der kun iværksættes analyse af prøven, hvis symptomerne på planten svarer til det mulige skadegørerbillede fra en af de skadegørere, som frøfirmaet har bestilt kontrol for, eller evt. karantæneskadegørere. 

· Laboratoriet fakturerer for analyse/forbrugt tid i laboratoriet. 

· Der skal ikke faktureres for analyser for EU-karantæneskadegørere, idet det betragtes som en del af den danske overvågningsindsats 
’NaturErhvervstyrelsen, Enheden Planter & Landbrugslov’ følger op med information hvis der gentagne gange indsendes prøver med symptomer, der ikke hænger sammen med de skadegørere, som der er bestilt inspektion for. Ligeledes skal der informeres til alle involverede kontrollører, hvis der inden for en sæson indsendes prøver med samme atypiske symptomer, der efter en vurdering i laboratoriet viser sig at være forårsaget af abiotiske faktorer, som for eksempel vejrlig.
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Frøfirma bestiller avlskontrol via formular GA 297, som sendes til ’Planter & Landbrugslov’.


Kontroldata indtastes i VAKS.





Bestillingen incl. kortmateriale mm sendes til lokalafdeling Odense eller Ringsted.





Kontrolløren udfører kontrol og udtager evt. planteprøver til laboratorieundersøgelse. Prøve sendes til Lab. Bemærkninger til kontrol og timeforbrug mv. indtastes i VAKS, kontrollen afsluttes i VAKS.





Laboratoriet tester prøven og sender resultatet til ’Planter & Landbrugslov’ og til lokalafdelingen. Lab. sender regningen for undersøgelsen til frøfirmaet.





’Planter & Landbrugslov’ sender avlskontrolrapport og faktura for kontrollen til frøfirmaet.
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