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For at kunne eksportere planter til plantning til Japan skal producenter og eksportører være godkendt som Japanvirksomhed efter retningslinjer af 20. oktober 2002 aftalt mellem NaturErhvervstyrelsen og Japans plantesundhedsmyndigheder. Japans generelle regler og de specifikke krav til producenterne og eksportørerne kan ses herunder.
Generelle regler
I Japan er der importforbud for alle planteskadegørere, jord samt planter tilhørende: Cirsium, Solanaceae og Verbascum.

Solanaceae (natskygge-familien) omfatter følgende slægter: Atropa, Browallia, Brunfelsia, Capsicum, Cestrum, Cyphomandra, Datura, Duboisia, Fabiana, Hyoscyamus, Iochroma, Juanulloa, Lycium, Lycopersicon, Mandragora, Nicandra, Nicotiana, Nieremberia, Petunia, Physalis, Salpichroa, Salpiglossis, Schizanthus, Scopolia, Solandra, Solanum, Streptosolen. (Forbuddene mod disse planter skyldes frygt for indførsel af Glodobera rostochiensis (gul kartoffelcystenematod), Leptinotarsa decemlineata (Coloradobille), Peronospora tabacina (tobakskimmel) og Synchytrium endobioticum (kartoffelbrok). Erwinia amylovora (ildsot) må heller ikke indføres i Japan.

Insekter og mider brugt til biologisk bekæmpelse betragtes ikke som skadegørere.

For at sikre at planter med dyrkningsmedie er fri for importforbudte skadegørere, jord og planter, kræver Japan, at der stilles krav til det anvendte dyrkningsmedie og til inspektion under produktionen forud for eksport.

Som dyrkningsmedium kan anvendes (blandinger af nedenstående er også tilladt):

-ren ubrugt sphagnum 
-inaktive medier som grodan, leca, perlite, styropor, vermiculit 
-godkendte granulater af varmebehandlet ler.  
Løg, knolde og rhizomer kan anvendes forudsat at de er fuldstændig fri for sand og jord før plantning.
Krav til planteproducenter af danske planter med dyrkningsmedie

1. virksomheden skal være tilmeldt NaturErhvervstyrelsens almindelige avlskontrol.

2. virksomheden skal have en forhåndsgodkendelse til produktion af planter, der skal eksporteres til Japan.

3. NaturErhvervstyrelsen foretager inspektion af relevante dele af de Japan-godkendte virksomheder for at sikre, at betingelserne for godkendelsen og de generelle krav i NaturErhvervstyrelsens bekendtgørelse om planter overholdes. 

4. Hvis de tilmeldte Japan-planter opfylder de stillede krav, anføres på inspektionsmeddelelsen, at den pågældende kultur er godkendt til eksport til Japan.
Ad 2: 
For at få en forhåndsgodkendelse kræves, at virksomheden udarbejder et sæt skriftlige retningslinjer som skal indeholde:

-Tegninger af virksomheden med angivelse af, hvor virksomheden vil dyrke og pakke planterne.*
-Oplysninger om anvendte dyrkningsmedier og blandinger heraf.
-En beskrivelse af hvordan dyrkningsmediet håndteres med henblik på at sikre frihed for alle skadegørere og jord.
-En beskrivelse af hvilke planteslægter/arter som virksomheden ønsker at producere og hvor materialet kommer fra.
-En beskrivelse af hvordan virksomheden foretager overvågning og sikring af, at planterne er fri for alle skadegørere og jord inden planterne forlader virksomheden (herunder også en beskrivelse af intern transport og pakning).

-Kravene til partiers sammensætning og kvalitet som nævnt i bilag 3 i NaturErhvervstyrelsens bekendtgørelse om planter skal være opfyldt.

-Hvis virksomheden selv sørger for transport af planterne fra virksomheden til eksportøren, skal de interne retningslinjer også beskrive hvordan det sikres, at planterne under den videre transport, herunder omlæsning, ikke bliver angrebet af planteskadegørere, “invaderet” af andre levende organismer eller forurenet af jord.

*Planter, der skal eksporteres til Japan skal, som hovedregel dyrkes i væksthus og ikke udenfor for at undgå forurening med jord. Gulvet i drivhuset skal være dækket med cement, plastik eller lignende materiale, og jord må ikke forefindes. Hvis der er jord tilstede, skal planterne holdes væk fra jorden.

Visse planter kræver en lavere temperatur under væksten, eller en del af væksten, og disse planter kan dyrkes andre steder end i væksthus, under forudsætning af, at der tages passende forholdsregler for at forhindre en forurening med jord.

Krav til eksportører af planter med dyrkningsmedie

1.
 Virksomhederne skal udarbejde skriftlige interne retningslinjer for transport af planter fra gartneri til eksportør og videre fra eksportør til planterne er lastet på det transportmiddel, der skal befordre planterne til Japan, til fortsat sikring af at planterne ikke angribes af planteskadegørere, “invaderes” af andre levende organismer eller forurenes med jord.
2.
 Kun Japan-godkendte planter fra Japan-godkendte virksomheder kan eksporteres til Japan.

3.
 Virksomheden skal anmelde kommende eksporter til Japan til NaturErhvervstyrelsen senest 2 hele dage før det tidspunkt, hvor der ønskes udstedt plantesundhedscertifikat. Eksportøren skal sørge for at der for hvert parti gives oplysninger om det anvendte dyrkningsmedie. Disse oplysninger skal vedlægges begæringen om eksportkontrol.

4.
 NaturErhvervstyrelsen skal omgående informeres, hvis den danske eksportør konstaterer, at kvalitet eller plantesundhed giver anledning til problemer, herunder afvisning af danske planter i Japan.

Blanketter til brug for Japan-godkendte virksomheder

Ansøgning om godkendelse som ”Japan-virksomhed” 
Anvendes af virksomheder, der søger godkendelse til særlig eksport til Japan
Ekstraskema, Friland
Anvendes eventuelt af virksomheder, der søger godkendelse til særlig eksport til Japan
Samtykkeerklæring vedrørende udlevering af lister med oplysning om Japangodkendte virksomheder 
Anvendes af virksomheder, der søger godkendelse til særlig eksport til Japan
Link til reglerne

Her finder du information om Japans regler fra landets hjemmeside
Her kan du finde en liste over almindelige importspørgsmål til Japan og svar herpå 

Japan har en database, hvor man kan slå reglerne for import af de enkelte plantearter op. Her finder du Japan importdatabase
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