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Opbevaring, plantepasmærkning, partianmeldelse m.v. af læggekartofler
Denne vejledning beskriver regler og praksis for opbevaring af høstnumre, sammenlægning af høstnumre, pakning, mærkning og partianmeldelse af læggekartofler. 

De gældende regler for disse aktiviteter kan læses bekendtgørelse 197 af 26.2 2014 om avl m.v. af kartofler. Alle anførte paragraffer i nedenstående tekst er en henvisning til denne bekendtgørelse.

Opbevaring af godkendte læggekartofler (§23) 
Avlen fra hvert høstnummer skal opbevares adskilt fra avl fra andre høstnumre og skal være mærket tydeligt med oplysninger om: sortsnavn, klasse, mængde og høstnummer (§ 23, stk. 3). Der skal på virksomheden foreligge en ajourført lagerplan, med oplysninger om, hvor de enkelte høstnumre er placeret på lageret. 

Sammenlægning af høstnumre (§ 14)
Sammenlægning af høstnumre på lager kan kun ske mellem hele høstnumre, som har samme oprindelse, dvs. avl af læggemateriale fra samme høstnummer. Dette betyder altså, at når pakning af et høstnummer er påbegyndt, kan det ikke længere sammenlægges med andre høstnumre. 

Sammenlægning af høstnumre skal anføres på råvarelisten, som NaturErhvervstyrelsen sender til alle avlere når avlskontrollen er afsluttet, og desuden skal sammenlægningen straks oplyses til NaturErhvervstyrelsen, f.eks. ved at indsende kopi af råvarelisten, gerne via e-mail til: xkar@naturerhverv.dk. , jfr. § 14, stk. 6. 
NaturErhvervstyrelsen anvender herefter den laveste klasse/kvalitet af de sammenlagte høstnumre, for den samlede avl der er sammenlagt, ved klassificering, kontrol m.v. Hvis der er forskel mellem avlskontrolresultaterne, henregnes den samlede avl til de dårligste avlskontrolresultater blandt de sammenlagte høstnumres resultater. Dette kan have betydning for klassificeringen eller ved en evt. eksportkontrol, f.eks. ved forekomst af virus og sortbensyge. 

Pakning og mærkning af godkendte læggekartofler (§ 25- 29)

Pakninger med godkendte læggekartofler skal mærkes med plantepas ved omsætning, jfr. § 25 og bilag 10. Læggekartoflerne skal opbevares og pakkes i nye eller desinficerede pakningsenheder, der kan transporteres og forblive lukkede og mærkede frem til modtageren (bilag 11). 
Lukning og plantepasmærkning af læggekartoffelpakninger skal foretages på en sådan måde, at lukkeanordningen ikke kan genbruges. Plantepasset skal fastgøres på lukkeanordningen på en sådan måde, at det ikke kan fjernes uden at gå i stykker eller uden at bære tydelige spor af, at have været anvendt. Disse krav kan f.eks. opfyldes ved at anvende engangstrips til storsække med plantepasset klipset grundigt på stripsen med flere klips, eller ved påsyning af plantepasset på mindre sække.   

Mærkning med plantepas af læggekartofler skal foregå på den sorterevirksomhed, hvor partiet er sorteret og pakket (bilag 11, pkt. 2). Et færdigvareparti identificeres ved partinummeret, som er det samme som første plantepasnummer anvendt i partiet.
Sammenlægning af avl fra forskellige høstnumre skal, som beskrevet ovenfor, foregå før pakning. Pakning af eventuelle restmængder af diverse høstnumre, skal foregå på den måde, at der oprettes et nyt parti for hver restmængde. Muligheden for at trykke plantepas på selve sorterevirksomheden giver den nødvendige fleksibilitet for virksomheden og der er derfor ikke noget praktisk argument for, at det skulle være nødvendigt at samle restmængder fra forskellige høstnumre i et parti. 

Partianmeldelse (§ 29)

Sorterevirksomheden skal senest ved mærkning af sidste pakningsenhed foretage anmeldelse af partiet til NaturErhvervstyrelsen. Partianmeldelse kan dog med stor fordel foretages allerede ved trykning af plantepassene. Den administrative kontrol, der gennemføres i NaturErhvervstyrelsen ved modtagelse af en partianmeldelse, vil nemlig afsløre fejl, f.eks. anvendelse af forkert høstnummer, forkert sortsangivelse, pakning af kasserede kartofler m.v. 
Jo tidligere anmeldelse foretages, jo bedre er derfor muligheden for at få rettet evt. fejl i plantepassene eller i partiet, inden det er færdigpakket og afsendt til modtageren. Plantepasset er et officielt dokument, der attesterer, at indholdet i pakningen er officielt godkendt og det er derfor af afgørende betydning, at alle oplysninger er korrekte og at indholdet kan identificeres. På denne måde kan det f.eks. undgås at et parti læggekartofler skal kasseres efter levering til modtageren. 

Partianmeldelse foregår i langt de fleste tilfælde elektronisk ved afsendelse af data fra sorterevirksomhedens plantepasprogram via e-mail til NaturErhvervstyrelsen.  Anmeldelse kan dog også foretages ved indsendelse af en udfyldt partianmeldelsesblanket, som du kan finde på vores hjemmeside. Opstår der efterfølgende ændringer i oplysningerne i partiet, f.eks. hvis partiet helt eller delvist annulleres, så skal oplysningerne indsendes til NaturErhvervstyrelsen, som foretager rettelser i de tidligere indberettede oplysninger i datasystemet.
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