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Spørgsmål og svar om tørkeinitiativer på efterafgrødeordningerne

Spørgsmål
[bookmark: _Hlk138669300]Kan jeg få anerkendt force majeure eller få dispensation for mine efterafgrødekrav på pligtige, husdyr- og obligatoriske målrettede efterafgrøder på grund af tørken?

Svar
Nej. Der er ikke mulighed i gødskningsloven for at anerkende force majeure eller give dispensation til at afvige krav om disse efterafgrøder på grund af tørken. Du kan i stedet gøre brug af de fleksible efterafgrøderegler for at opfylde dit krav.

Spørgsmål
Kan jeg få anerkendt force majeure, hvis mine frivillige målrettede efterafgrøder ikke fremspirer?

Svar
Det er endnu for tidligt at forudse, om den igangværende tørke vil have betydning for fremspiringen af efterafgrøderne. Under alle omstændigheder er det en forudsætning, at du har forsøgt at etablere dine efterafgrøder rettidigt, hvis du vil have anerkendt force majeure. Fødevareministeriet følger situationen, og Landbrugsstyrelsen vil melde ud om eventuel force majeure på frivillige målrettede efterafgrøder, hvis det bliver relevant. 

Spørgsmål
Hvordan kan jeg opfylde mine efterafgrødekrav, hvis tørken forhindrer mig i at etablere efterafgrøder?

Svar
Du kan anvende fleksible frister. Det betyder, at du kan så dine efterafgrøder i perioden fra den 21. august til og med den 7. september. Når du gør dette, reduceres effekten af efterafgrøderne. Den mindre effekt vil blive kompenseret ved en reduktion i din kvælstofkvote. For pligtige og husdyrefterafgrøder kan den mindre effekt også blive kompenseret med opsparede efterafgrøder.

Du kan bruge reduceret kvælstofkvote som alternativ til efterafgrøder.

Du kan bruge opsparede efterafgrøder som alternativ til efterafgrøder. Hvis du har opsparede efterafgrøder fra tidligere år, kan du således benytte disse til at opfylde dine krav om pligtige efterafgrøder og husdyrefterafgrøder. Du skal være opmærksom på, at du ikke kan bruge opsparede efterafgrøder som alternativ i den målrettede regulering. 

Du skal huske at indberette valg af alternativer i Gødningskvote og efterafgrødeskemaet (GKEA) inden 10. september 2023.

Spørgsmål
Jeg har sået efterafgrøder, men de er ikke fremspiret. Hvad gør jeg?

Svar
Hvis du etablerer efterafgrøder, og disse ikke fremspirer som planlagt, skal du nedskrive dine arealer med pligtige, husdyr og obligatoriske målrettede efterafgrøder i GKEA, hvis du vil undgå en sanktion. Dette vil resultere i en reduktion af din kvælstofkvote.

Frivillige målrettede efterafgrøder skal nedskrives i fællesskemaet, og det vil også resultere i en reduktion af din kvælstofkvote.

Du kan nedskrive dine arealer frem til tidspunktet, hvor din bedrift bliver kontrolleret. Kommer der ikke kontrol, kan du nedskrive dine arealer frem til den 31. januar 2024. 

Spørgsmål
Jeg såede mine efterafgrøder den 20. august, men grundet tørke spirede de dårligt. Skal jeg nedskrive arealet eller kan jeg ændre så fristen?

Svar
Du skal altid indberette den faktiske så-dato. Du skal derfor nedskrive dit areal.

Spørgsmål
Hvorfor må jeg ikke afgræsse mine brakmarker? 

Svar
Landbrugsstyrelsen er i gang med at undersøge mulighederne for at tillade afgræsning af brakmarker, som bruges til opfyldelse af efterafgrødekrav.

Spørgsmål
Må jeg også tage slæt inden 1. august? 

Svar
Ja, du må gerne tage slæt af de brakarealer, som du bruger til at opfylde dine efterafgrødekrav, inden 1. august. Det er vigtigt, at arealerne senest 10. september indberettes som alternativ til efterafgrøder i GKEA eller i fællesskema.

Vær opmærksom på, at dette udelukkende omfatter de brakarealer, der kun indgår som alternativ til efterafgrøder. Dette omfatter derved ikke brakarealer, der indgår i opfyldelsen af GLM8 eller i bioordningen Biodiversitet og Bæredygtighed.  

Spørgsmål
Tørken er lige så slem som i 2018, hvor vi fik lov til at vente til 3. september med at så efterafgrøder. Hvorfor tager I ikke bare beslutningen nu? 

Svar
En generel senere etablering af efterafgrøder giver en mindre kvælstofreducerende effekt.

I forhold til situationen i 2018 er der allerede nu mulighed for at så efterafgrøder frem til 7. september med de fleksible frister, hvor den mindre effekt så opvejes med en kvotereduktion eller opsparede efterafgrøder.

Spørgsmål
Hvornår ved I om fristen bliver udskudt? 

Svar
Vi forventer ikke, at en generel udskydelse bliver aktuel, da der i 2019 blev indført fleksible frister til at kompensere for udsving i vejret såsom tørke.
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Spørgsmål
Hvorfor kan man ikke bare rykke fristen og destruere efterafgrøderne senere? 

Svar
Fordi efterafgrøderne optager mere kvælstof per dag i eftersommeren, end de gør om efteråret. Det er derfor ikke muligt at ’indhente’ den samme kvælstofreducerende effekt ved at udskyde destruktionsfristen.
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