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1. Meddelelser 

1.2 Formanden

Der var ingen meddelelser fra formanden

1.2 Plantedirektoratet

Offentligt/privat samarbejde

Ole P. Kristensen orienterede om, at det i forbindelse med Landbrugspakken og gebyrhandlingsplan blev aftalt mellem Fødevareministeriet og branchen at nedsætte en arbejdsgruppe, som skulle se på mulighederne for et offentligt/privat samarbejde om sortsafprøvning, kontroldyrkning og certificering. På det seneste møde i arbejdsgruppens var der enighed om, at arbejde videre med at identificere og realisere besparelser for erhvervet. Plantedirektoratet har lovet at beskrive, hvilke opgaver der er gebyrfinansierede, og hvilke der er bevillingsfinansierede. Arbejdet med at undersøge mulighederne for offentligt/privat samarbejde er indtil videre stillet i bero.

Digitaliseringstiltag

Kristine Riskær orienterede om, at Plantedirektoratet har en masse blanketter og informationer, som vi godt vil have digitalt. Vi har været i dialog om det længe, og der er et samarbejde i gang med virksomhederne. Hvis der er problemer, vil vi godt høre om dem, så vi kan adressere dem. Øget digitalisering vil også minimere fejlmuligheder.

Branchen var positiv. 

Tine Vilbrad Jørgensen sagde, at avlskontrollen allerede fungere fint, og digitalisering af formular 300, Indberetning om partier, vil give yderligere besparelser. Vi ønsker at begynde et pilotprojekt med en virksomhed, så vi kan finde børnesygdommene. Anders Mondrup gav udtryk for, at DLF er klar til at gå med. 

Thor Gunnar Kofoed sagde, at Sortsundersøgelsen også med fordel ville kunne køre elektronisk for at mindske fejlmuligheder.

Plantenyhedsbeskyttelse

Afdeling for sortsafprøvning havde CPVO-akkrediteringsbesøg i april. Det gik godt, der var kun en afvigelse, ikke fordi arbejdet ikke var godt nok, men fordi proceduren for sammensætning af SES-forsøgene, herunder definition af ’common knowledge’, reference collection, og ’collection of varieties’ skal udbygges. CPVO har givet frist til 1. juni for revision af proceduren, før CPVO kan akkreditere Danmark.

Vi forventer, at Rådets beslutning om, hvem der skal efterfølge Bart Kiewiet som præsident for CPVO, vil blive offentliggjort i juni.

CPVO arrangerer et enforcement seminar i Hamborg 25. maj om håndhævelse af plantenyhedsbeskyttelse. Gerhard Deneken leder en workshop om prydplanter.

Mogens Olesen, som ikke deltog i mødet, har i mail den 5. maj efterlyst en analyse af CPVO's årsrapport mht. den finansielle situation. Regnskabet endte som sædvanlig med et overskud, hvilket branchen havde forudset, da CPVO ønskede at forhøje årsgebyret, en forhøjelse som branchen var imod. Mogens Olesen spørger, hvad ministeriet vil gøre ved det. Mogens Olesen skriver, at problemet er, at CPVO bruger deres overskud til opgaver, der ikke har særligt meget med forædlerrettigheder at gøre. Danmark har kraftigt pointeret på administrationsrådets møde, at det ikke er acceptabelt, når den frie reserve overskrider de vedtagne 5 mio. euro. I 2011 begynder en ny model mht. betaling af afprøvningsstederne. Afprøvningsprisen skal betales af reserven. Afprøvningsprisen er steget med 10%. Hvis det ved udgangen af 2011 viser sig, at der er strukturelle problemer med gebyrsammensætningen, vil en procedure for justering af gebyrerne blive iværksat. [Red.: Indsat til orientering, da jeg først så mailen efter mødet].
EU’s sortsforordning (CPVR) er blevet evalueret af et eksternt konsulentbureau. Rapporten ventes i maj. I juni vil rapporten blive præsenteret for CPVO’s administrationsråd samt for rådsarbejdsgruppen om plantenyhedsbeskyttelse. Kommissionen planlægger en konference i Bruxelles under titlen ’Plant Variety Rights in the 21st century – CPVR evaluation and possible revision’.

UPOV holder et åbent seminar i forbindelse med teknisk komité i 2012 vedr. effektivitet i SES-afprøvningen, input-output balance og udvikling af den tekniske afprøvning vedr. tildeling af plantenyhedsbeskyttelse.

UPOV’s holdning til molekylære markører skal afspejles i et revideret dokument. Frankrig har for nylig foreslået en model, hvor den morfologiske beskrivelse af sorterne kombineres med molekylære markører, og anvendes til at identificere de nærmest lignende sorter, der efterfølgende dyrkes i en traditionel SES-afprøvning.

UPOV vil udarbejde informationsmateriale om ’propagation and propagating material’. Nogle lande er bekymrede for at begynde at tolke på et meget centralt emne i konventionen. Specielt CIAPORA er interesseret i dette aspekt, fordi det kan betyde, at beskyttelsen under bestemte forhold kan udvides til at omfatte produktet.

Serbien er blevet nyt medlem af UPOV

UPOV fejrer 50 års jubilæum i oktober. Gerhard Deneken deltager.

WIPO udvikler en internetportal, hvor alle medlemslandes lovgivning om plantenyhedsbeskyttelse vil blive gjort tilgængelige.

EU’s nye frølov

Merete Buus orienterede om revisionen af handelsdirektiverne om frø og planter. Kommissionen forventer i juni 2012 at fremsætte en revideret kontrolforordning for foder og fødevarer sammen med den nye frølov og den nye plantesundhedslov. Kontrolforordningen skal være paraply for de nye love. Med bl.a. fælles bestemmelser om gebyrfastsættelse, import og selvfølgelig kontrol. Kommissionen forventer i frøloven at lave nogle generelle bestemmelser om bl.a. registrering af virksomheder, og sorter. De nuværende direktiver indsættes som bilag i nogenlunde uændret form i den nye frølov. Kommissionen har sendt nogle mulige fremtidsscenarier i offentlig høring med svarfrist 30. maj. Plantedirektoratet sender materialet til UPU og de andre de rådgivende udvalg for planteområdet og de plantegenetiske ressourcer til orientering og mulig besvarelse. Plantedirektoratet skal dække alle 12 direktiver og interesser i en samlet besvarelse. Der er tidsmæssige udfordringer i forhold til at koordinere med erhvervet, men det blev aftalt at vi holder hinanden orienteret i videst muligt omfang. Branchen forventer først at være klar med en fælles holdning efter 25. maj. Branchen arbejder for at inddrage bevaringsinteresser i deres besvarelse, da det forventes at blive et punkt, som Europaparlamentet vil have fokus på.
OECD møde om handel med frø

Merete Buus orienterede om det kommende OECD-årsmøde om handel med frø, og fremhævede en række emner fra dagsordenen. Årsmødet skal drøfte biokemiske og molekylære teknikker med henblik på at beskrive og identificere sorter af majs og solsikke. Birte Boelt gjorde opmærksom på en mulig dansk interesse. Branchen gav dog udtryk for, at det primært er de store lande som Frankrig og Tyskland, der har ressourcer til dette udviklingsarbejde. Birte Boelt sagde, at Danmark har god baggrund for at være involveret i græsområdet. Årsmødet drøfter også nye definitioner for sortsbeskrivelser, som er en udløber af den tidligere drøftelse af krav om værdiafprøvning. Der er forslag om autoriseret markbesigtigelse af præ-basisfrø og basisfrø. EU har i den forbindelse en udfordring i forhold til ligestillingsbeslutningerne om handel med 3.-lande, indtil EU selv beslutter en tilsvarende mulighed. Kommissionen forventer ikke at kunne ændre reglerne, før den nye frølov er på plads. Desuden skal årsmødet drøfte et fransk forslag om en midlertidig udvidelse af et medlemslands mulighed for at OECD-certificere frø produceret i et ansøgerland, men produceret under medlemslandets fulde kontrol. Kurt Hjortsholm gjorde desuden opmærksom på, at man nok ikke var så interesseret i forslag fra den internationale frøhandlerorganisation (ISF) om certificering og handle med sorter, der er under afprøvning, oprindelig et forslag fra USA.

ISTA
Grethe Tarp orienterede om, at Joel Lechappe, Frankrig, er blevet ny præsident for ISTA, da John Hampton fra Australien trak sig umiddelbart efter, at han var indtrådt. Det planlagte årsmøde er flyttet fra Japan til Zürich. Plantedirektoratet vil informere ISTA om, at vi ikke kan udføre renheds- og spiringsanalyser. Da vi fortsat har et plantesundhedslaboratorium, så kan vi fortsat være medlem af ISTA. Det er ikke nok at have officiel prøvetagning efter de nuværende ISTA-regler. Det har ikke været muligt at holde formøde til årets ISTA-møde. I stedet er materialet sendt i høring til de autoriserede laboratorier for skriftlige kommentarer.
Revision af handelsbekendtgørelserne om sædekorn, markfrø og grønsagsfrø
Merete Buus sagde, at Plantedirektoratet er i gang med at sammenskrive de 3 bekendtgørelser i en ny samlet bekendtgørelse, da mange af bestemmelserne er identiske. Vi har pligt til at indføre Kommissionens direktiv om miljøfrøblandinger senest 30. november i år, så det er den tidshorisont, vi arbejder hen imod. Branchen udtrykte skepsis i forhold til muligheden for at handle med sådanne blandinger, og opfordrede til en modereret implementering. Merete Buus spurgte, om branchen fortsat har behov for regler om handel med sædekorn og bælgsæd i løs vægt til endelig forbruger, hvilket branchen bekræftede. Steen Aarup sagde, at branchen er interesseret i den nye mulighed for at sælge sortsblandinger af grønsagsfrø. Den bør derfor indarbejdes i den nye bekendtgørelse.

Nyt udbud af officiel prøvetagning
Tine Vilbrad Jørgensen orienterede om, at kontrakten om udlicitering af den officielle prøvetagning udløber 30. november i år. Processen med ny udbudsrunde er i gang. Vi offentliggører snarest EU-udbudsbekendtgørelse, derefter vil der være prækvalificering og udvalg af tilbudsgivere. Plantedirektoratet afgiver ikke kontrolbud denne gang.

Ekstraordinært fagudvalgsmøde om udvintring af vinterraps i SES-afprøvningen
Der er sket alvorlige skader på SES-parcellerne med vinterraps pga. det kolde og fugtige efterår, den hårde vinter og sandfygning i januar. 38 ud af 249 kandidatsorter er udvinteret, og plantetallet er væsentligt reduceret i mange parceller. Der er indkaldt til ekstraordinært fagudvalgsmøde 12. maj, hvor fagudvalget skal vurdere, om det er forsvarligt at fortsætte afprøvningen.

1.3 Branchen

Nils Elmegaard refererede til, at branchen i november havde valgt ikke at deltage i udvalgets møde, da Plantedirektoratets materiale om gebyrfastsættelsen ikke imødekom erhvervets ønsker om besparelser. Nils Elmegaard forventede, at det ville indgå i det arbejde der netop er sat i gang som nævnt under pkt. 1.2.
Kurt Hjortsholm nævnte, at udvintring af raps specielt har ramt Sjælland og Bornholm i år. Det er et problem, når der kun er et afprøvningssted. Der har også været udvintring af sædekorn på Bornholm. Jon Birger Petersen nævnte, at næsten al vinterbyg var udvintret på Bornholm. 

Jon Birger Petersen orienterede om, at ’Landbrug og Fødevarer, Planteproduktion’ (det tidligere Landsudvalg for Planteavl) på næste møde skal drøfte egen udsæd af olieræddike og gul sennep. Da arealet med efter- og mellemafgrøder forventes at blive den tredjestørste afgrødetype i Danmark. Det vil dog kræve en ændring af sortsforordningen, som ikke tillader egen udsæd af disse arter, en ændring som ikke ligger lige for.

2. Normer for partier i kontrolmarken
Merete Buus gennemgik bilaget og orienterede om ændringer i forhold til tidligere praksis, særligt i forhold til anvendelse af OECD’s anbefalinger om brug af reject numbers for alle afgrøder og ikke som hidtil, hvor det især har været anvendt i græsserne. Kurt Hjortsholm nævnte, at den absolutte norm på 0,1 pct. for præ-basisfrø og basisfrø har været svær at overholde, og derfor har der været behov for at dispensere fra dette på betingelse af en efterkontroludsåning det efterfølgende år. Der er med indkøb af ny såmaskine åbnet op for at så enkeltplanter for en række afgrøder, som gør, at kontrollen bliver mere effektiv. Kurt Hjortsholm påpegede, at det dog også øger risikoen for udvintring. Der er tale om en opstramning for rug, og vi må danne os nogen erfaringer med anvendelsen af reject numbers også for denne art, hvor der er tale om populationssorter, som kan komplicere vurderingen af afvigende planter. Derudover var der ingen bemærkninger til dette punkt.

Kim Bonde spurgte til en liste, som branchen var blevet lovet tidligere over acceptable kontroldyrkningssteder i EU. Merete Buus sagde, at bekendtgørelsen er ændret, så virksomheden bare skal sikre sig, at kontroldyrkningen sker efter internationale regler (OECD), samt at EU-normerne for sortsægthed og sortsrenhed er opfyldt. Der er lavet aftaler med Holland og Tyskland, som ved kontroldyrkning kan udstede beviser med sådanne garantier. Plantedirektoratet udsender gerne skabelonen til interesserede, der kan anvende den i samarbejdet med andre afprøvningssteder.

3. Ændring af proceduren for udtagning af stikprøver

Tine Vilbrad Jørgensen gennemgik bilaget, som er et forslag fra LEAN gennemgangen. Tine Vilbrad Jørgensen beskrev den hidtidige procedure, hvor Plantedirektoratet udvælger prøverne. Fremover skal virksomhederne selv gøre det, og det vil medføre forenkling for virksomhederne, der kun skal have fat i prøverne en gang, og kan spare en række parallelprøver. Branchen var positiv.
4. Krav til sortsblandinger af sædekorn
Merete Buus gennemgik bilaget og sagde, at Plantedirektoratet agter at tilføje det foreslåede nye stykke til sædekornsbekendtgørelsens regler om sortsblandinger. Den sidste del af Økologisk Landsforenings forslag om at opnå en særlig kvalitet, medtages ikke, da Plantedirektoratet ikke har hjemmel dertil. Branchen var positiv og var enig i fortsat at anvende Afdeling for sortsafprøvning og Videncenter for landbrugs ekspertise i sådanne sager. Videncentret kan i fornødent omfang supplere med deres egen økologiske ekspertise.

5. Udlæg af sædekorn på foragre af anden afgrøde
Tine Vilbrad gennemgik bilaget, som giver øget fleksibilitet for avler og virksomhed. Normerne skal fortsat opfyldes og kvaliteten sikres derigennem. Jon Birger Petersen sagde, at det havde været drøftet i arbejdsgruppen om effektivisering, men der var ikke enighed dengang, og at der var bekymring for sædekornskvaliteten fra sådanne arealer. Kim Bonde sagde, at der på grund af konkurrence var behov for effektiviseringer og fleksibilitet, samt at udviklingen i udstyr gjorde, at der ikke var de samme problemer med foragre som tidligere. Hvis forageren er stor, så regnes den allerede nu som en selvstændig mark. Tine Vilbrad Jørgensen sagde, at Plantedirektoratet ikke ønsker en sådan detailregulering længere. Ole P. Kristensen tilføjede, at hvis der er et problem, så må det løses mellem producent og avler. 

6. Sædekorn C1 til eksport kontroldyrkes kun stikprøvevis
Tine Vilbrad Jørgensen gennemgik bilaget. Hvis partier mærkes med EU-minimumsnormer til eksport (formular 96), så vil de automatisk undgå kontroldyrkningen fremover, der skal dog udtages prøver af en vis procentdel til den sædvanlige efterkontrol. Hvis partierne er mærkes med de højere danske normer, vil det kræve ekstra administration i Plantedirektoratet at undgå kontroldyrkning.
Kim Bonde mente godt, at partierne kunne mærkes med EU-mærker, da det ofte er aftalt på forhånd, at det skal være et EU-parti. Branchen gav udtryk for, at det er et godt forslag, og at det er rigtigt at gøre det på den skitserede måde.

7. Gyldighedsperiode for sædekorn
Tine Vilbrad Jørgen gennemgik forslaget, som også er en udløber af LEAN processen. Som det er nu, vil det ikke være så mange partier, der bliver omfattet. Sædekornsbranchen udtrykte tilfredshed med forslaget, som giver en øget fleksibilitet. Branchen forventer dog en stigning i interessen, da man jagter omkostninger, og fremover gerne producerer partier til lager et eller andet omfang.

Jon Birger Petersen sagde, at al udsæd nu kan sælges i 2 sæsoner, uden at spireevnen skal analyseres igen. Det er en uhensigtsmæssig udvikling, og det er svært at se kvalitetsforbedringen for landmanden. Birte Boelt tilføjede, at alderen kan have betydning for frøets vigour. Thor Gunnar Kofoed sagde, at det kræver en ny form for garanti for landmanden. 

Ole P. Kristensen påpegede, at det er virksomhedens ansvar, at det, de sælger, er i orden, det er ikke Plantedirektoratets ansvar.

Kim Bonde sagde, at virksomheden under alle omstændigheder vil undersøge spireevnen, men at det ikke ville være en officiel analyse. Kim Bonde tilføjede, at virksomhederne i realiteten normalt kun har brug for en gyldighed på maks. 12 måneder. Det ville dække behovet for fleksibilitet.
Jon Birger Petersen foreslog at drøfte forslaget med ’Landbrug og Fødevarer, Planteproduktion’. Jon Birger Petersen vender tilbage efterfølgende.

8. Dansk dispensation for spireevne i vinterhvede og triticale 2010
Merete Buus gennemgik bilaget. Plantedirektoratet ønsker forud for fremtidige ansøgninger at inddrage udvalget, og særligt Videncentret, i en kort høringsproces for at kvalitetssikre ansøgningerne. Fritz Hansen foreslog, at branchen selv tog kontakt til Videncentret, før en ansøgning blev sendt til Plantedirektoratet, for på denne måde at sikre en dialog om elementerne i ansøgningen, og undgå at forlænge ansøgningsprocessen unødigt, da der ofte er meget kort tid at reagere på. Der var enighed om denne procedure for sædekorn. For markfrø er der ikke helt samme tidspres, så der er tid til, at Plantedirektoratet hører udvalget om konkrete ansøgninger, før de sendes til Kommissionen.

Jon Birger Petersen spurgte, om det i forbindelse med dispensationer, hvor man endnu ikke kender partiets endelige spireevne, vil være muligt at få råvarespireevnen oplyst. Det bør afklares direkte med branchen.
9. Dansk særregel om fortolkning af fund af frøenheder med mange frø i (kurv i kamille m.m.) i antalsbestemmelsen

Grethe Tarp gennemgik bilaget, som omhandler en praksis i Plantedirektoratets laboratorium i mange år. Plantedirektoratet foreslår, at praksis bibeholdes og offentliggøres, så alle autoriserede laboratorierne kan anvende den under de beskrevne forudsætninger. Der var enighed om forslaget.

10. Eventuelt
Kim Bonde spurgte til betaling for de nye storpartier af sædekorn. Grethe Tarp bekræftede, at virksomhederne fortsat betaler certificeringsgebyr for alle partier. Alle partierne certificeres, og gebyret dækker administration i den forbindelse. Virksomheden sparer udgiften til analyse af partier. Andelen af stikprøver til efterkontrol af autoriserede analyser reduceres også.
