PAGE  
2

	Plantedirektoratet

Frø og Planter

Den 28. april 2011
Sagsnr.: PD 11-3042-000002
	Møde i Udvalget for Plantesorter og Udsæd

den 6. maj 2011

Bilag 32-3


Ændring af proceduren for udtagning af stikprøver
Plantedirektoratet foreslog i forbindelse med LEAN-gennemgang af certificeringsområdet, at virksomhederne selv udvælger partier til stikprøvekontrol, ved at deres IT-systemer udvælger partier til stikprøver, eller ved at prøvetageren udvælger partier til den pågældende kontrol i forbindelse med neddeling af prøven.. 

Virksomhederne skal have en skriftlig procedure for dette, f.eks. i deres kvalitetshåndbog, som skal godkendes af Plantedirektoratet.

Ændringen vedrører stikprøver i forbindelse med: 

· Efterkontrol af autoriserede laboratorier (5%)

· Stikprøvevis kontroldyrkning af brugsfrø (varierer mellem 3 og 10% afhængig af art)

· Stikprøvevis bejdsekontrol af bejdsekvalitet for sædekorn (10%)
Ifølge de nuværende procedurer, indkalder Plantedirektoratet prøver for de partier der skal stikprøvevis kontrolleres, hvorefter virksomhedens medarbejder finder prøverne på lageret og sender dem til kontrol. 
Forslaget medfører, at der ikke skal bruges ressourcer på at neddele, forsegle, mærke og opbevare prøver for alle partier, men kun for de partier, der stikprøvevis kontrolleres, og der skal ikke bruges ressourcer på at finde de prøver på lageret, som direktoratet rekvirerer. 
Rent administrativ kræver forslaget opfølgning m.h.t. om den enkelte produktionsafdeling indsender det antal prøver den skal til en given kontrol, hvilket vurderes at blive opvejet af, at den nuværende administration med at indkalde prøver, fjernes. 

Ændringen forventes implementeret i bekendtgørelserne efteråret 2011.
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