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	Plantedirektoratet

Frø og Planter

Den 28. april 2011
Sagsnr.: PD 11-3042-000002
	Møde i Udvalget for Plantesorter og Udsæd

den 6. maj 2011

Bilag 32-7


Gyldighedsperiode for sædekorn
Plantedirektoratet foreslog i forbindelse med LEAN-gennemgang af certificeringsområdet, at gyldighedsperioden for sædekorn ændres til 15 måneder fra prøvetagningsdatoen.

Forslaget ændrer ikke ved, at virksomheder er ansvarlige for, at kravet til spireevne er opfyldt ved handel, uanset hvornår et parti handles. Forslaget medfører alene, at virksomheder først efter 15. måneder efter produktion af partiet, skal dokumentere over for direktoratet, at partiet fortsat opfylder kravene til markedsføring, for så vidt angår spireevne.

De nuværende regler fremgår af Bekendtgørelse om sædekorn* § 18, stk. 1 ifølge disse må et parti sædekorn sælges indtil den først kommende 1. juli, efter det er produceret. Sælges det derefter, skal partiet prøvetages på ny og analyseres for spireevne. Det betyder eksempelvis, at vårsæd kun kan sælges i få måneder.
Det kan oplyses, at generelt opfylder partierne normerne for spireevne i forbindelse med forlængelse af gyldighedsperioden. I sæsonerne 07/08, 08/09 og 09/10 er henholdsvis 76, 44 og 127 og partier prøvetaget til forlængelse af gyldighedsperioden. Af disse er der kun henholdsvis 5, 0 og 1 parti der ikke opfyldte de højere danske kvalitetsnormer for spiring. 

Forslaget har den afledte effekt, at de nuværende særlige regler om at gyldighedsperioden er 1. december i produktionsåret, for partier af vinterhvede og vinterbyg produceret i perioden maj og juni, ikke har relevans (§18 stk. 2 og stk. 5), og derfor fjernes..
Ændringen forventes implementeret i bekendtgørelsen efteråret 2011.

* Bekendtgørelsen nr. 1496 af 15. december 2010 om sædekorn
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