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	NaturErhvervstyrelsen
Kontoret for frø og planter

Den 7. november 2011

Sagsnr.: 11-3042-000003
	Møde i Udvalget for Plantesorter og Udsæd

den 24. november 2011

Bilag 33-4.2


Notat fra møde i Gebyrgruppen den 12. oktober 2011

I mødet deltog: Nils Elmegaard, Fritz Hansen, Kurt Hjortsholm, Jens Holstborg, Thor Gunnar Kofoed, Anders Mondrup, Bent Nissen og Jon Birger Petersen.
Der var afbud fra Holger Lunden, Niels Peter Nørring og Steen Aarup.
Fra Plantedirektoratet deltog: Marie Louise Klenow, Kristine Riskær, Anne-Kathrine Mandrup og Merete Buus.
1. Finansiering af frø- og sortsopgaver

Drøftelsen tog udgangspunkt i NaturErhvervstyrelsens notat om finansiering af frø- og sortsopgaver. Branchen fandt, at notatet indeholdt de oplysninger, som de har efterlyst. De havde dog gerne set, at der var beløb på de enkelte opgaver, men det er ikke muligt, da omkostninger er registreret på et mere overordnet aktivitetsniveau. 
Det blev drøftet, hvad der er myndighedsopgaver, og hvordan myndighedsopgaver finansieres. Snittet mellem bevillingsfinansierede og gebyrbelagte opgaver er forskelligt fra land til land. Nogle lande, som fx Polen, har en stor grad af bevillingsfinansiering, mens vi i Danmark har en høj grad af gebyrfinansiering. Der er også forskelle inden for ministeriets opgaver mht. hvor snittet ligger. På frøområdet er fx internationalt arbejde bevillingsfinansieret, i modsætning til foderområdet, hvor disse opgaver i høj grad er gebyrfinansierede. Der er ikke noget til hinder for, at en myndighedsopgave kan være gebyrfinansieret, selvom Danmark har en pligt til at have et beredskab, som ikke kan udliciteres.

Branchen fremhævede, at den generelle overhead belaster de enkelte områder meget, og at der fortsat er ønske om at reducere overhead. En omlægning af overhead vil imidlertid betyde, at overhead skal finansieres af andre områder. Alternative finansieringsmuligheder blev drøftet, og omlægning af det offentlige fokus til mere grøn vækst kan være en mulighed for at søge midler til kontrol og afprøvning, da branchen er bidragydere til en grøn erhvervsudvikling, fx inden for områder som økologi og mindre pesticidbehov.
Branchen nævnte betydningen af lukningen af frølaboratoriet i forhold til på sigt at miste kompetencen inden for frøanalyser i offentligt regi, og derigennem mindre mulighed for at påvirke regeludviklingen internationalt. NaturErhvervstyrelsen bekræftede, at når opgaver flyttes ud af offentligt regi mistes volumen og på sigt kompetencen. En udvikling som er irreversibel, og som der bør være fokus på i forhold til løsning af andre opgaver, som fx kontroldyrkning og sortsafprøvning. Som situationen er nu, er der ikke ressourcer til udviklingsaktiviteter i Tystoftes bevilling.
Det blev aftalt, 

· at NaturErhvervstyrelsen opdaterer notat om benchmarking af certificeringsomkostninger i udvalgte lande

· at holde et højt informationsniveau i fremtidige processer, som fx flytning af kontroldyrkning til Tystofte
· at NaturErhvervstyrelsen vil se på muligheden for finansiering af udvalgte myndighedsopgaver via grønne midler.
2. Mulige besparelser på frø- og sortsområdet
Gruppen drøftede NaturErhvervstyrelsens notat om mulige besparelser på frø- og sortsområderne, hvor der er set på muligheder for effektiviseringer indenfor rammerne af EU retten og danske regler. Desuden drøftede gruppen kort en oversigt over 25 allerede gennemførte effektiviseringer i kontrollen og mindskelse af virksomhedernes administrative byrder siden august 2006. Oversigten er ikke fyldestgørende, da der løbende sker effektiviseringer indenfor kontrollen, som eksempel nævntes en række yderligere effektiviseringer i kontroldyrkningen efter overflytning til Tystofte.
Det blev aftalt,

· at Gebyrgruppen fortsætter sin aktivitet med opfølgning på gebyrhandlingsplanen
· at der arbejdes videre med de mulige besparelser i notatet i Udvalget for Plantesorter og Udsæd (UPU), samt i Arbejdsgruppen om certificering. 
3. Genoptagelse af arbejdet i arbejdsgruppen om certificering

Der var enighed om at arbejdsgruppen bør fortsætte med nyt mandat fra UPU. Mandat fra UPU udløb formelt med udgangen af 2009. 
Det blev aftalt,

· at UPU drøfter nyt mandat for arbejdsgruppen på næste møde den 24. november 2011.

4. Eventuelt

Branchen orienterede fra konference i Bruxelles den  11. oktober 2011 om plantenyhedsbeskyttelse i det 21. århundrede. De største udfordringer er patentrettigheder, farm saved seed, håndhævelse af forædlerrettigheder, og finansiering af forædlingen af nye sorter. ESA har netop lagt sidste hånd på holdningspapir om patenter, som vil kunne findes på deres webadresse, fx skal planter fremstillet ved krydsning og selektion ikke være patenterbare.
Der sendes mødekalender ud for at fastlægge næste møde i Gebyrgruppen i begyndelsen af 2012. 

