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Oversættelse af ISTA regler
NaturErhvervstyrelsen har til hensigt at stoppe udgivelsen af danske ISTA regler pr. 1. januar 2012. Såfremt erhvervet fortsat ønsker styrelsens involvering i udarbejdelsen af oversættelsen vil det kunne ske på kontraktbasis mod betaling af den fulde omkostning til opgaven.
Baggrund
NaturErhvervstyrelsen har udarbejdet en oversættelse af ISTA’s internationale regler for frøanalyser siden virksomhederne fik mulighed for at få autoriseret deres frølaboratorier. Reglerne er hidtil opdateret årligt med de regelændringer, som ISTA vedtager på kongres eller årsmøde. 
Som en del af autorisationsordningen har de autoriserede laboratorier fået tilsendt et gratis eksemplar per laboratorium. Opdateringen har også været uden ekstraomkostninger for laboratorierne. Der er i 2011 udleveret 7 eksemplarer til autoriserede laboratorier. Ekstraeksemplarer har kunnet købes, der er i 2011 solgt et tilsvarende antal ekstra eksemplarer/opdateringer. Prisen har været 1.992 kr. pr. stk. og 540 kr. for den årlige opdatering af reglerne. Priserne er bestemt af kontrakten med ISTA om oversættelse og videresalg. Indtægterne har ikke kunnet dække omkostningerne til opgaven.
NaturErhvervstyrelsen har ikke pligt til at oversætte reglerne, da de retter sig mod en professionel målgruppe.

