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1. Meddelelser 

Formanden Ole Olsen (OOL) bød velkommen til vicedirektør i NaturErhvervstyrelsen Marie Louise Klenow (MLKL)) og agronom og planteavler Søren Moselund Larsen (SML) fra Økologisk Landsforening, som begge deltog i udvalgets møde for første gang. 
Grethe Tarp (GTA) orienterede om, at det er hendes sidste møde, da hun stopper i NaturErhvervstyrelsen den 31. marts. GTA holder afskedsreception fredag den 16. marts kl. 13.

MLKL orienterede kort om fusionsprocessen i NaturErhvervstyrelsen som sigter mod en bedre og smartere opgavevaretagelse. Der er en række besparelseskrav som led i fusionen. Samlokalisering vil ske omkring april 2012. Der er grænser for hvad vi pt. kan sige om økonomien, da den endelige organisation først forventes at falde på plads ultimo januar 2012. Der er oprettet et Interessentkontaktudvalg, som holder første møde den 20. december. MLKL sagde at udover fusionsprocessen ligger der i foråret en anden stor opgave med varetagelse af det danske EU-formandskab http://eu2012.dk/da 
Merete Buus (MEB) orienterede kort om formandsskabsprogrammet, hvor der indtil videre er fastlagt 2 møder, dels om UPOV koordinering i marts, dels om OECD koordinering i juni, forud for de internationale møder. Desuden vil Kommissionen få mulighed for at orientere om fremdriften af den nye EU frølov, samt revisionen af sortsforordningen. Kommissionen forventer at fremsætte den nye EU Frølov i 3. kvartal 2012, så Danmark får ikke ansvar for den første screening af forslaget. Kommissionen sigter mod at have en handlingsplan for revision af sortsforordningen klar til mødet i marts. I samarbejde med Kommissionen overvejer Danmark at foreslå dannelse af en række task forces, som kan bistå Kommissionen på udvalgte områder i forbindelse med revisionen af sortsforordningen.

MEB orienterede kort fra OECD årsmødet om frø i maj 2011, samt om det kommende midtvejsmøde i januar 2012, særligt om følgende emner: forslag om autoriseret markbesigtigelse af præ-basis- og basisfrø, forslag om forsøg med udvidelse af landenes jurisdiktion til ny ansøgerlande, forslag om at gøre forsøget med større partier af græsser til en permanent ordning, håndtering af stakkede frø ved certificering af rajgræs, nedsættelse af ad hoc arbejdsgrupper om anvendelse af biokemiske og molekylær teknikker ved beskrivelse og identifikation af sorter af majs og solsikke, om elektronisk certificering, om opformering i andre lande, samt om nye definitioner.
GTA orienterede fra ISTA årsmødet 2011, hvor en ny vigoranalyse for majs som alternativ til koldtest blev vedtaget, se side 63-66 i følgende dokument: https://www.seedtest.org/upload/cms/user/OM11-05ProposedChangestotheISTAInternationalRulesforSeedTesting2012Edition_OMapproved2011-06-16.pdf. Der er forslag om at gøre forsøgsordningen med større græspartier permanent. Implementeringen vil blive koordineret med OECD og EU. Branchen roste Grethes indsats i ISTA og håbede, at arbejdet fortsat bliver prioriteret.
Gerhard Deneken (GDE) orienterede fra de seneste møder i CPVO og UPOV GDE deltog den 11. oktober 2011 i kommissionens konference vedr. ”EU-Plant Variety Rights in the 21st Century”. Det var en konference hvor interessenter gav tilkende, hvordan de ønskede EU’s sortsforordning ændret. Kommissionen identificerede 5 opfølgningspunkter, der bl.a. vil blive diskuteret under det danske formandskab forår 2012.

UPOV’s administrative møder i uge 42 var præget af 50 års jubilæum og en demonstration mod UPOV konventionen. Demonstrationen var arrangeret af Abrebes og Via Campesina, der begge blev godkendt som observer til UPOV-møderne.
BMT-DUS1 dokumentet blev godkendt med specifikke anvendelsesmuligheder af biomolekulære markører anvist. Plantenyhedsbeskyttelse i kombination med biopatenter blev diskuteret. 

Den 15.-16. november deltog GDE i CPVO’s administrationsråd, hvor overdragelse af nye arbejdsopgaver (7 punkter) til CPVO blev diskuteret på basis af et papir, der var udarbejdet af kommissionen. 
Desuden blev bl.a. CPVO’s gebyrer diskuteret og pga. et forventet 2011 overskud (ca. 300-800.000 €) blev det besluttet, at nedsætte anmeldelsesgebyrerne fra 1. januar 2013 fra 900 til 650 €. Det blev også vedtaget, at der i 2012 skulle arbejdes videre med at finde en holdbar gebyrstruktur, hvor målet er en 1:1 finansiering af udgifter og indtægter kombineret med en fri reserve på max 5.0 mio. €.

Anne-Kathrine Mandrup (AKMA) fortalte, at LEAN forslaget om at virksomheder selv skulle kunne uddanne egne prøvetagere og kontrollører indtil videre er stillet i bero, da det kompliceres af direktiv om tjenesteydelser i det indre marked.
MEB orienterede om erhvervets ansøgning om dispensation for spireevne i markært Javlo, som er sendt til behandling i Kommissionen og de andre medlemsstater.

AKMA orienterede om at NaturErhvervstyrelsens frøcertificeringssystem FCS nu er klar til at gå fra udvikling til driftfase. 20-30 pct. af anmeldelserne modtages digitalt, og der er en forventning om at nå 70-80 pct. i 2012.

AKMA orienterede om at udbuddet af den officielle prøvetagning er gået til Baltic Control med virkning fra 22. november 2011.

2. Økonomi for sortsafprøvning og kontroldyrkning

GDE gennemgik økonomien for sortsafprøvning og kontroldyrkning. Erhvervet roste gennemsigtigheden på sortsområdet, og at området nu kan balancere. GDE sagde at det fremtidige princip for afprøvning i EU ”One key – Several doors” for S.E.S.-afprøvningen forventes at betyde et fald fra 500 afprøvninger til 150 i værste tilfælde, men det er svært at forudsige. GDE sagde at Sverige i år lukker deres S.E.S.-afprøvning. Torben Lippert (TL) spurgte til overskuddet på havebrugsområdet. GDE sagde, at gebyrstigningen måske ikke var helt berettiget, og der vil blive set på det, hvis trenden fortsætter til næste år.
For kontrolmarken vil der sandsynligvis kunne skabes balance ultimo 2012, hvis trenden fortsætter. Erhvervet sagde, at selv om kontrolmarken køres effektivt, vil den store overhead kvæle afprøvningen, som det er sket med frølaboratoriet. Der er tale om en ret simpel teknisk afprøvning, som ikke burde trække så stort et overhead, som det er tilfældet. Erhvervet opfordrede styrelsen til at se på det, ellers vil virksomhederne købe afprøvningen andre steder. MLKL påpegede, at NaturErhvervstyrelsen er opmærksom på overhead, men at den ikke er særligt høj sammenlignet med andre områder.
3. Budget og gebyrer for kontrol af frø og sædekorn

AKMA gennemgik aktivitetsbudget for 2012 og orienterede om, at der bliver uændrede gebyrer på frøområdet. Gebyrerne er ikke steget siden 2010. Der er forventning om at det endelige resultat vil være positivt, da området er effektiviseret. Gebyrerne sænkes ikke, så længe der fortsat er et akkumuleret underskud. AKMA lovede en analyse af gebyrerne til næste møde i udvalget. Det har ikke været muligt til dagens møde, da Finansloven ikke er forhandlet på plads, og det giver en væsentlig usikkerhed, samtidig skal 3 økonomier fusioneres, så det har været umuligt at skabe det nødvendige overblik.
Aktion: På næste UPU møde præsenterer NaturErhvervstyrelsen en analyse af gebyrerne
4. Møde i Gebyrgruppen

MLKL orienterede om gebyrgruppens møde den 12. oktober 2011. Erhvervet gav udtryk for at det er et flot arbejde, som der er igangsat. Der var enighed om at gruppen fremover bliver udvidet med GDE.
5. Arbejdsgruppe om certificering

MEB præsenterede nyt mandat til arbejdsgruppe om certificering. Der var opbakning til det fortsatte arbejde som vil blive iværksat i 2012. Gruppen bliver udvidet med Hans Peter Lauridsen fra Danish Agro.

Aktion: Erhvervet melder tilbage, såfremt der skal justeres yderligere i sammensætningen af arbejdsgruppen.
6. Normer for partier i kontrolmarken

MEB orienterede om en justering i normerne for partier i kontrolmarken, så de følger OECD’s anbefalinger. Normerne vil gælde fra 2012. MEB orienterede desuden om, at der skal ses på normerne for engrapgræs, da de muligvis ikke er korrekte, men det kræver en nærmere analyse af sortssammensætningen.
Aktion: På næste UPU møde vil NaturErhvervstyrelsen præsentere en analyse af normerne for engrapgræs.
7. Oversættelse af ISTA regler

GTA orienterede om at NaturErhvervstyrelsen ikke længere automatisk vil oversætte ISTA reglerne. Såfremt der er interesse for det kan arbejdet fortsætte mod betaling. Omkostningerne til oversættelse afhænger af de årlige rettelser. Regler er fornylig revideret gennemgribende, så der forventes ikke lige så store rettelser fremover. AKMA sagde, at der ikke kan gives en fast pris på arbejdet, men styrelsen kan give et overslag.
Aktion: NaturErhvervstyrelsen giver et overslag på opgaven til erhvervet.
8. Frøavlsstatistikker

MEB orienterede om, at NaturErhvervstyrelsen fremover kun vil udarbejde de statistikker, som vi er forpligtet til at sende til EU-Kommissionen. De øvrige frøavlsstatistikker, som erhvervet ønsker styrelsens involvering i, kan ske mod betaling af omkostningerne. 

Aktion: Erhvervet melder tilbage om hvilke statistikker, som de fremover har interesse i. Styrelsen udarbejder et overslag. 
9. Ændring af anmeldelsesskema til sortslisteoptagelse

GDE gennemgik bilaget og orienterede om, at der bliver indsat et ny punkt i anmeldelsesskemaet for nye sorter mht. om der er ansøgt om eller udtaget patentbeskyttelse. Erhvervet sagde, at det kan være fint at forsøge det og man er nødt til at begynde et sted, men at der kan vise sig modstand mod det. Kristine Riskær (KKRI) foreslog et gå hjem møde for interessenter om plantenyhedsbeskyttelse og patenter.
10. Bejdsekvalitetskontrol

MEB gennemgik bilaget om ophør af bejdsekvalitetskontrollen. Bejdsekvalitetskontrollen ophører 30. juni 2012, men bliver tilbudt som en frivillig ydelse herefter, hvis der er interesse for det.
Aktion: Erhvervet sender skriftlige bemærkninger senest 20. januar 2012.

11. Eventuelt, herunder møder 2012

Gyldighedsperiode for sædekorn

Birte Boelt spurgte til punkt fra maj mødet om gyldighedsperiode. Erhvervet gav udtryk for at det fortsat er relevant at se på gyldighedsperioden. 
Aktion: Videncentret for Landbrug melder tilbage til NaturErhvervstyrelsen snarest belejligt.

Møder i 2012
Der er aftalt møder 2. maj kl. 10 og 30. november kl. 10. Møderne vil blive holdt i Nyropsgade.
