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Principper for en ny gebyrmodel for certificering af frø og sædekorn 
Baggrund
Certificering af frø og sædekorn gennemføres som en lovpligtig, gebyrfinansieret ydelse. NaturErhvervstyrelsen har omkring 30 markfrø- og sædekornvirksomheder registreret. Fire af disse virksomheder tegner sig for omkring 70-80 procent af den samlede omsætning. Endvidere er 14 firmaer registreret som grønsagsfrøvirksomheder. 
Certificeringen af markfrø og sædekorn er for de store virksomheder i stort omfang baseret på virksomhedernes egenkontrol (marksyn, prøvetagning og laboratorieundersøgelser) kombineret med audits og efterkontrol. De mindre virksomheder anvender ofte NaturErhvervstyrelsens officielle kontrollører samt uafhængige laboratorier. Certificeringsordningen for markfrø og sædekorn vedrører hele produktionsprocessen dvs. anmeldelse, marksyn, prøvetagning, laboratorieundersøgelser og efterkontrol. 
Gebyrstruktur og omkostninger

Gebyrmæssigt skelnes der ikke mellem markfrø og sædekorn. Udover et registreringsgebyr er gebyrerne i stort omfang produktionsbestemt efter devisen jo større produktion jo større samlet gebyr.  

Der forekommer i dag et stort antal forskellige gebyrer, som afspejler, at gebyrstrukturen ikke løbende er blevet tilpasset ændringerne på certificeringsområdet. Det er styrelsens vurdering, at strukturen med fordel vil kunne ændres for blandt andet at øge gennemsigtigheden. NaturErhvervstyrelsen har i gang sat en analyse af hele gebyrområdet. Resultaterne af denne analyse foreligger endnu ikke. 
NaturErhvervstyrelsens Frø-certificeringsteam har været gennem store personalemæssige forandringer de seneste år og har endnu ikke fundet en fast bemanding. De fremadrettede omkostninger til frøområdet kan derfor ikke fastsættes udelukkende ved en fremskrivning af omkostningerne i 2011 og 2012. Det bemærkes, at erhvervet i flere omgange har udtalt bekymring for NaturErhvervstyrelsens fastholdelse af ekspertise og faglighed på frøområdet. 

Forslag til principper for ny gebyrmodel for certificering af frø

En ny gebyrstruktur, inklusive gebyrlettelser, bør tage udgangspunkt i følgende hensyn: 

· Gebyrerne skal afspejle omkostningerne til området

· Gebyrerne skal fortsat primært være produktionsafhængige

· Indberetnings- og anmeldelsesgebyrerne skal differentieres, så de i højere grad motiverer til digital indberetning. I dag betales samme pris for papir-indberetning med efterfølgende indtastning i styrelsen som for digital indberetning. 

· Gebyrstrukturen skal forenkles og gøres mere gennemsigtig

· Det skal overvejes om der kan indføres et gebyr for importører af frø og sædekorn 

· Certificeringsordningen og den tilhørende gebyrstruktur skal sikre en høj kvalitet og troværdighed i den danske kontrolordning.
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