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1. Meddelelser
Gebyrgruppen

Gebyrgruppen fortsætter ikke som selvstændig gruppe, men arbejdet vil fortsætte i UPU efter behov.
Arbejdsgruppe om certificering

Arbejdet genoptages, når det ressourcemæssigt bliver muligt. Branchens repræsentanter er indtil videre Keld Caspersen, DLG, Holger Lunden, N&S, Jim R. Nielsen og Bjarne Sørensen, DLF, Lars Jørgen Pedersen, DLG. Fra NaturErhvervstyrelsen deltager Tine Vilbrad Jørgensen og Karina Svinggård.
Aktion: Videncentret for Landbrug (VfL) melder tilbage mht. VfL. Brancheudvalget for Frø melder tilbage mht. Hunsballe Frø.
EU

NaturErhvervstyrelsen orienterede om møder i Bruxelles af interesse for udvalget
· Stående komité for frø 16. maj, hvor forsøg med autoriseret markbesigtigelse af præbasis og basisgenerationerne blev vedtaget

· Stående komité for plantenyhedsbeskyttelse 16. maj, hvor anmeldelsesgebyr til CPVO for nye plantenyheder blev nedsat
· Uformelt debatmøde om EU patentet og forædlerundtagelsen for planter den 29. maj arrangeret af ESA
· Rådsarbejdsgruppemøde om frø 27. juni, hvor der skal vedtages EU koordinering forud for OECD årsmøde om frø

· Kommissionens fællesmøde om revision af kontrolforordningen 29. juni.
OECD

NaturErhvervstyrelsen orienterede om det kommende OECD årsmøde om handel med frø 10.-13. juli, hvor bl.a. regler for autoriseret markbesigtigelse af præbasis og basis generationerne, definition af officiel beskrivelse, regler for større partier af græsser, samt kapacitetsopbygning i kandidatlande skal drøftes. Brancheudvalget for Frø supplerede med, at ESA arbejder med at stoppe illegale sorter i UK. ESA har taget kontakt til OECD om dette.

ISTA, herunder oversættelse af regler og re-akkreditering

NaturErhvervstyrelsen orienterede om det kommende ISTA årsmøde 11.-14. juni, hvor permanente regler for produktion af større partier af græsser skulle drøftes.
Erhvervet gav udtryk for ønske om at ISTA reglerne fortsat oversættes. NaturErhvervstyrelsen orienterede om, at ISTA auditerer styrelsen i november med henblik på reakkreditering.
Aktion: NaturErhvervstyrelsen giver branchen et overslag på oversættelsesarbejdet for ISTA reglerne 2012 og 2013.
CPVO

NaturErhvervstyrelsen orienterede om mødet i CPVO’s Råd i marts, hvor plantenyhedsbeskyttelse contra biopatenter, princippet ”one key several doors”, CPVO’s opgaveportefølje, samt økonomi og gebyrer blev drøftet. I 2011 havde CPVO et overskud på € 0,8 mio., hvor der i forvejen er en eksisterende positiv reserve på € 6,8 mio. I relation til CPVO’s Research & Development program blev det oplyst, at man kan søge midler til udvikling og generelle problemer i S.E.S.-afprøvningen. Udvalget drøftede gen-afprøvning, som er i en begyndende fase indenfor majs og kartofler. Der var enighed i udvalget om at det både er relevant og fornuftigt, hvis NaturErhvervstyrelsen går videre med denne mulighed. Teknologien kan dog ikke erstatte de morfologiske undersøgelser fuldstændigt. 
Aktion: NaturErhvervstyrelsen undersøger mulighederne nærmere.
UPOV

NaturErhvervstyrelsen orienterede om at der i forbindelse med UPOV mødet i marts blev arrangeret et ”Cost and Efficiency ”seminar. UPOV har gjort alle mødedokumenter frit tilgængelige, og vil udvikle elektroniske anmeldelsesskemaer i samarbejde med CPVO. Desuden blev ”disclosure of origin” og ABS drøftet.
Frøavlsstatistikker

Efter aftale med erhvervet har NaturErhvervsstyrelsen reduceret i frøavlsstatistikkerne. Der er 7 statistikker, hvoraf 4 af dem er obligatoriske i forhold til EU. Fremover vil følgende statistikker blive udarbejdet uden særskilt beregning for erhvervet:

Frø-1: Arealer til høst af foderplanter

Frø-2: Udbytte af foderplanter året før

Frø-3: Indenlandsk salg – 10 år

Frø-4: Beholdning pr. 1. juli 

Frø-5: Arealer til høst – markfrø

Frø-6: Foreløbig udbytte

Frø-7: Arealer udlagt året før

S-mærkede partier af plænegræs

NaturErhvervstyrelsen spurgte til behovet for S-mærkning af plænegræssorter. Erhvervet gav udtryk for et forsat ønske om denne mulighed, og at de professionelle kunder kender mærkningen. 
Aktion: Erhvervet ville dog undersøge sagen nærmere og give en tilbagemelding til NaturErhvervstyrelsen. NaturErhvervstyrelsen vil arbejde videre med en tydeliggørelse af ordningen, samt juridisk vurdere om det er en oplysning som fortsat kan stå på den officielle mærkeseddel. Udvalget orienteres efterfølgende. 
Kommende bekendtgørelsesændringer

Pr. 1. juli fjernes bejdsekvalitetskontrollen. Det bliver samtidig muligt at dyrke fremavl på foragre til andre afgrøder; alle normale forholdsregler og krav til fremavlen gælder fortsat. Det vil fremover være muligt ud fra en konkret vurdering at få godkendt sortsblandinger, som ikke opfylder de hidtidige krav til antal sorter i blandingen, og til forholdsmæssig ens fordeling af sorterne.

Pr. 1. januar 2013 bliver det muligt forsøgsmæssigt at foretage autoriseret markbesigtigelse af præbasis og basis generationerne.
Erhvervet spurgte til arbejdet med at justere gyldighedsperiode for sædekorn. NaturErhvervstyrelsen afventer tilbagemelding fra Videncentret for Landbrug snarest muligt, hvorefter vi vil se på ønsker og muligheder.

Meddelelser fra branchen
Det har været et fantastisk forår for sædekornsbranchen pga. udvintring andre steder i EU. På frøsiden er eksporten gået lidt i stå.
2. Budget og gebyrer for kontrol af frø og sædekorn
NaturErhvervstyrelsen gennemgik bilagene. Erhvervet gav udtryk for at regnskabet er svært at forstå og præsenteres på et meget overordnet niveau. Erhvervet har haft en forventning om gebyrnedsættelser og har det fortsat for 2013. Man undrede sig over at der er tilført midler, og at nogle af disse fjernes igen. NaturErhvervstyrelsen oplyste, at der er tilført penge til området i forbindelse med laboratorielukningen i 2011, de uforbrugte midler er taget tilbage, og det er med de tilførte midler lykkedes at undgå gebyrstigninger. 
Erhvervet spurgte til stigningen af omkostninger fra 2011 til 2012 på 1,8 mio. kr. NaturErhvervstyrelsen oplyste at der er tale om IT udgifter til frøcertificeringssystemet, FCS, samt overheadomkostninger. 

Vi har skåret så langt ind til benet i arbejdsopgaver og lønkroner, at vi vurderer, at der ikke er mere at hente der. Det udestående punkt er overhead-andelen som der arbejdes videre med. Erhvervet var enigt i at der ikke var mange ’faglige’ kroner tilbage i regnskab og budget, og understregede, at overhead diskussionen er vigtig, også i forhold til sortsafprøvningsaktiviteterne.
Erhvervet spurgte til hvornår resultatet af den nye omkostningsmodel vil foreligge. NaturErhvervstyrelsen oplyste, at det er i proces  i styrelsens økonomikontor, og endnu ikke afsluttet. Vi forventer en prognose efter 3. kvartal 2012. Omkostningsmodellen hænger nøje sammen med problemstillingen om overhead.  Udgiftsniveauet for 2012 skal yderligere kvalificeres. Efteråret vil gøre os alle klogere, da vi mangler et konsolideret budget at forholde os til. 
Principperne for en ny gebyrmodel blev drøftet og NaturErhvervstyrelsen sagde, at man vil forsøge at balancere mellem gebyrer, der er produktionsafhængige, men som samtidig motiverer virksomhederne til digital indberetning. Erhvervet var enig i de skitserede principper. 

3. Finansiering af frø- og sortsopgaver, ressourcefordeling

NaturErhvervstyrelsen gennemgik bilaget. Erhvervet gav udtryk for at bilaget ikke bringer sagen videre, da erhvervet ikke får nok oplysninger. NaturErhvervstyrelsen oplyste, at det ikke er muligt at komme et spadestik dybere, da indsamling af data om tidsforbrug sker på et aggregeret niveau, og licensen på vores gamle PD-økonomisystem ikke understøtter mere detaljerede data. 

Aktion: Erhvervet sender en melding, hvis de finder at der skal flyttes aktiviteter mellem de gebyrfinansierede og de bevillingsfinansierede områder.
4. Normer for partier af engrapgræs i kontrolmarken

NaturErhvervstyrelsen gennemgik bilaget. De fleste sorter af engrapgræs er monoklone og kan derfor bedømmes efter den mere lempelige norm. Erhvervet mente ikke, at nogen af de dyrkede sorter er flerklone. Hvis en sort er opført forkert på EU sortslisten, er det sortsejerens ansvar at kontakte den relevante sortsmyndighed og få oplysningen ændret.
Aktion: DLF og Hunsballe går videre med og melder tilbage til NaturErhvervstyrelsen mht. klonethed for sorterne Sombrero og Sunray.
5. Eventuelt

Beslutningsreferater

NaturErhvervstyrelsen gjorde opmærksom på, at vi kun udarbejder beslutningsreferater. Det enkelte medlem har selv ansvaret for at tage detaljerede noter fra møderne til eget brug.
Salg af markfrø og sædekorn
NaturErhvervstyrelsen gjorde opmærksom på at dansk producerede partier først må sælges, når de er certificerede af styrelsen. Dette meddeles løbende den enkelte virksomhed på mail, når alle relevante oplysninger om partiet er modtaget og fundet tilfredsstillende, og normkontrollen er afsluttet. Erhvervet udtrykte kritik af NaturErhvervstyrelsens sagsbehandlingstid og manglende fleksibilitet i forhold til partiernes certificering. Erhvervet ønskede at få oplysning om certificering dagligt, og i nogle tilfælde vil dagligt ikke være nok, da salg sker fra time til time og også uden for normal arbejdstid. Der er behov for bedre oplysning om de ændrede processer i forbindelse med certificering, nu hvor de fleste oplysninger udveksles elektronisk. Virksomhederne har nu et stort ansvar i forhold til at sende de korrekte oplysninger om de enkelte partier løbende og sikre prøvetagerens godkendelse af oplysningerne. 
Aktion: NaturErhvervstyrelsen ser på muligheden for en ”interaktiv” certificering, så virksomheden får en tilbagemelding i det øjeblik alle kontroller er faldet på plads og datagrundlaget for kontrol er fundet i orden. Ønsket vil indgå i prioriteringen med styrelsens andre IT udviklingsbehov. NaturErhvervstyrelsen vil se på om vejledningen til virksomhederne skal uddybes i lyset af de mange procesændringer de senere år.
20 pct. efterkontrol af indberetninger til avlskontrollen
Erhvervet mente at kontrollen ikke længere behøvede at være på 20 pct. Det er et stort arbejde for virksomhederne at fremskaffe indberetningerne til kontrollen.

Aktion: Arbejdsgruppen om certificering bør se på denne kontrol.
