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1. Meddelelser
Ny periode for Udvalget for plantesorter og udsæd
NaturErhvervstyrelsen takkede de medlemmer der har været med i udvalget i den netop afsluttede periode, hvoraf de fleste fortsætter, og bød samtidig velkommen til udvalgets nye medlemmer. Formanden Ole Olsen, som er genudpeget af styrelsen, blev også takket for indsatsen. Udvalget ønsker ikke at udpege en næstformand til udvalget.

Ligestilling i råd og nævn
Ved udvalgets næste periode vil NaturErhvervstyrelsen anmode de indstillingsberettigede parter om at indstille en mand og en kvinde, så der kan sikres en mere ligelig kønsfordeling i udvalget.

Offentlighed i forvaltningen
Fremover vil udvalgets materiale blive offentligt tilgængeligt, medmindre et punkt behandles i fortrolighed jf. § 6. NaturErhvervstyrelsen vil fremover sende materialet ud som en nyhed, så de der abonnerer på vores nyheder, kan følge med i udvalgets arbejde.
Personaleændringer i Planteenheden
For at styrke kartoffelområdet flytter Tine Vilbrad Jørgensen til dette område i januar 2013. Frøenheden er allerede styrket med Hanne Poulsen, som kommer fra 3 års udstationering i Bruxelles, og tidligere har arbejdet med plantesundhed i Planteenheden. Frøenheden styrkes yderligere med Søren Thorndal Jørgensen som tiltræder i løbet af januar. Søren kommer fra en stilling på Københavns Universitet.

EU’s revision af lovgivningen om planteformeringsmateriale
NaturErhvervstyrelsen orienterede om Europakommissionens revision af lovgivningskomplekset: planteformeringsmateriale, plantesundhed, kontrolforordning, budgetforordning og animalske produkter. Kommissionens forslag er sendt i intern konsultation primo december 2012. Vi forventer et officielt forslag i 1. kvartal 2013, sandsynligvis i marts. Herefter går vi i gang med at fastlægge den danske regerings holdning og den formelle høringsproces bliver iværksat. Dette arbejde er udgangspunktet for forhandlingerne i Rådet.
NaturErhvervstyrelsen har allerede på nuværende tidspunkt iværksat flere tiltag med henblik på at få afdækket holdninger til Kommissionens forslag om planteformeringsmateriale. Som et led i Økologisk Handlingsplan 2020 afholdt styrelsen en temadag om EU-sortslovgivningen den 6. november 2012. Jf. handlingsplanen vil Regeringen arbejde for, at EU-lovgivningen ændres, så det bliver muligt at producere og handle mindre ensartede sorter – herunder at der bliver indført nye EU-regler, som muliggør markedsføring af økologiske, genetisk diverse plantesorter. Ændringen skal foretages uden at sætte fordelene ved det eksisterende system over styr. Indsatsen skal ske i samarbejde med erhvervet og gøre det lettere for Fødevareministeriet at vinde gehør for de danske synspunkter under de forestående EU-forhandlinger. Derfor bliver der nedsat et bredt sammensat ”dialog-forum”, der kan fortsætte temadagens drøftelser og være diskussionspart for Fødevareministeriet i forbindelse med de forestående forhandlinger om ny EU-lovgivning. 
Desuden afholder styrelsen et temamøde den 22. januar 2013 for interessenter om den samlede EU-lovgivning om planteformeringsmateriale og kontrolforordningen, hvor der bliver mulighed for at drøfte forslagene og pege på områder, der kan være problematiske i forhold til danske interesser.

Frø- og sædekornsproducenterne pegede på at formålet med de eksisterende regler er forbrugerbeskyttelse, og udtrykte bekymring for, at der åbnes op for handel med sortsmateriale, uden at der fastsættes fornuftige regler for det, så man sikrer, at det konventionelle område ikke påvirkes negativt, da det er der volumen er. Det blev nævnt, at Kommissionen vil værdsætte, hvis vi i Danmark kan finde en fornuftig model for regulering af disse områder. Drøftelserne om sortslovgivningen fortsætter i det omtalte dialogforum, og brancherne opfordres til at deltage i dette arbejde. NaturErhvervstyrelsen vil hurtigt fastlægge et møde og helst inden temamødet.
Der blev ligeledes udtrykt behov for yderligere dialog om Kommissionens samlede forslag om planteformeringsmateriale, og at temamødet den 22. januar ikke er tilstrækkeligt. Mødet bør udvides eller suppleres med et nyt møde. NaturErhvervstyrelsen lovede at se på muligheden.
Frøbranchen udtrykte også bekymring for at gebyrer i visse lande kunne medføre et større ureguleret marked med frø.

UPOV og CPVO
NaturErhvervstyrelsen orienterede om efterårets møder i UPOV og CPVO. UPOV har på sin nye hjemmeside link til to nyttige sortsdatabaser http://www.upov.int/portal/index.html.en . Desuden er alt materiale til møder gjort offentligt tilgængeligt, med undtagelse af Consultative Committee, som betragtes som interne møder. UPOV har nu udviklet afprøvningsprotokoller for 90 % af de beskyttede arter. UPOV har formidlingsaktiviteter med undervisning i plantenyhedsbeskyttelse og SES-afprøvning, samt symposier om sortsrelevante emner. CPVO fortsætter budgetdiskussionerne, der er et lille overskud i 2012 på 1,2 mio. Euro, og reserven er ultimo 2013 på 8,2 mio €, som er  3,2 mio € over det ønskede niveau. CPVO udtrykker et oprigtigt ønske om at nedbringe overskuddet og skabe en direkte relation mellem priser og omkostninger. Afprøvningsgebyret skal hæves til et realistisk niveau, og årsgebyret skal sænkes. Kommissionen er i en proces med benchmarking mellem EU institutioner, som vil medføre at CPVO skal opfylde bureaukratisk og administrative EU-krav, der ikke nødvendigvis vil være med til at effektivisere udstedelsen af europæisk plantenyhedsbeskyttelse.
CPVO’s sortsdatabase omfatter nu også trademarks, så anmeldere bliver adviseret, når der er konflikt mellem et foreslået sortsnavn og et eksisterende trademark. CPVO har præsenteret et notat om aspekter i forhold til princippet om ”en nøgle til flere døre” vedr SES-afprøvning. NaturErhvervstyrelsen vil lægge op til drøftelse af notatet og princippet på det kommende fagudvalgsmøde 24. januar og et senere UPU møde, da det vil få betydning for vores nationale afprøvning.
ISTA reakkreditering
NaturErhvervstyrelsen havde ISTA audit 23. november med henblik på reakkreditering. Akkrediteringen omfatter nu primært prøvetagning. Der blev givet en række afvigelser som forventet. En enkelt afvigelse bekymrer, idet den betyder, at virksomhedernes vægte skal kalibreres af ekstern part. Vi skal i dialog med ISTA om hvordan det bedst implementeres uden for store omkostninger. Vi forventer reakkreditering i løbet af foråret.

Oversættelse af ISTA reglerne
NaturErhvervstyrelsen har sendt et overslag til frøbranchen om oversættelse af ISTA reglerne. Branchen har afvist forslaget, da man mener at der er tale om en myndighedsopgave. Styrelsen er ikke enig, og der vil blive sendt et svar efter konsultation med styrelsens juridiske enhed.

Større partier af græsser
NaturErhvervstyrelsen orienterede om arbejdet med at fastlægge permanente regler for produktion af større partier af græsser. ISTA har vedtaget permanente regler, som træder i kraft 1. juli 2013. EU har ligeledes vedtaget en permanent ordning pr. 1. juli 2013, som baserer sig på ISTA’s regler. Danmark er formand for en arbejdsgruppe, der arbejder for at fastlægge permanente OECD regler. På et kommende Standing Working Group Meeting ultimo januar skal 4 optioner drøftes. Der er bl.a. forslag om at fjerne partistørrelser fra OECD reglerne og i stedet henvise til ISTA reglerne, så OECD ikke behøver at tage stilling hver gang ISTA ændrer reglerne på dette område, ud fra en betragtning om at partistørrelser ikke er vigtige i forhold til sortsægthed og sortsrenhed, som er de primære aspekter i OECD certificering. Et par lande har dog tidligere udtrykt bekymring i forhold til ISTA’s nye regler for større partier af græsser, som man finder for lempelige.
Flyvehavrekontrol
NaturErhvervstyrelsen overvejer at flytte den nationale udryddelsesordning for flyvehavre over i enkeltbetalingsordningen, som et led i effektiviseringer, derudover påtænkes ingen ændringer i øvrigt. Ændringen betyder at udryddelsen bliver fokuseret på landbrugsarealer, der modtager tilskud. Fx vil grøftekanter og offentlige naturarealer ikke længere være omfattet. Udryddelsesordningen er vigtig i forhold til de strengere danske regler ved indførsel af sædekorn fra andre lande. Vi ved pt. ikke, om vi med den kommende EU-lovgivning for planteformeringsmateriale skal søge Europakommissionen på ny om en tilladelse til at opretholde de strengere krav, og i givet fald, hvad betingelserne vil være. 
2. Økonomi for sortsafprøvning og kontroldyrkning
Punktet vil blive behandlet på nyt møde i udvalget den 22. januar kl. 8.30-10 inden temamødet om sortslovgivningen, da det ikke har været muligt at færdiggøre materialet på grund af andre mere presserende opgaver med resultater fra værdiafprøvning og med arbejdsmiljø. 
Aktion: 

Mødeindkaldelse og bilag udsendes snarest muligt.
3. Budget og gebyrer for kontrol af frø og sædekorn
NaturErhvervstyrelsen gennemgik de anslåede regnskabstal for 2012 i bilaget. Årets resultat anslås til 1,7 mio. kr. og det akkumulerede resultat anslås til 2 mio. kr. Med de nuværende gebyrer, forventes for 2013 et resultat ultimo 2013 på 2,3 mio. På baggrund af resultatet og for at skabe balance mellem indtægter og udgifter i det enkelte år og over en 4-årig periode forventer styrelsen at kunne nedsætte gebyret for certificering af frø og sædekorn årligt på godt 1,5 mio. kr.

Frø- og sædekornsbranchen udtrykte stor tilfredshed med dette resultat.

4. Finansiering af frø- og sortsopgaver
Frø- og sædekornsbranchen har fremsendt et brev, hvor man gør opmærksom på at en række af planteenhedens omkostninger i relation til frø- og sædekornskontrollen ikke bør være gebyrfinansierede, da der er tale om myndighedsopgaver. Det blev anført, at det er ulovligt at opkræve gebyrer for myndighedsopgaver, da der i givet fald er tale om skatter. NaturErhvervstyrelsen mener umiddelbart at snittet mellem myndighedsopgaver og gebyrfinansieret kontrol ligger rigtigt.
Aktion:

Branchen lovede at sende en supplerende redegørelse, hvor man specifikt argumenterer for hvilke områder man mener, at der uretmæssigt opkræves gebyrer for, og hvorfor det er forkert.
5. Ny gebyrstruktur for certificering af frø og sædekorn
NaturErhvervstyrelsen gennemgik principperne i en ny gebyrstruktur, og hvordan styrelsen forventer gebyrlettelsen at blive implementeret. Der begynder nu en intern proces i Fødevareministeriet omkring den fremtidige gebyrstruktur. Ambitionen er at gebyrstrukturen skal understøtte fortsat effektivisering, og styrelsen foreslår derfor rabatter fx ved digital indberetning, samt mulighed for opkrævning af ekstra betaling ved behov for ekstraordinær administration. Udvalget var enigt i denne ambition.
På udvalgets møde i juni var der allerede enighed om at følge nedenstående principper for en gebyrændring:

· Gebyrer skal afspejle omkostninger 

· Gebyrer skal fortsat primært være produktionsafhængige

· Gebyrer skal underbygge digital indberetning

· Forenkling af gebyrstruktur 

· Certificeringsordningen og gebyrstrukturen skal sikre høj kvalitet og troværdighed i kontrollen

· Evt. indførsel af gebyr for importører 

Der var enighed om at der ikke er behov for et nyt møde, og at udkast til den kommende betalingsbekendtgørelse sendes i skriftlig høring, så lettelserne kan træde i kraft så hurtigt som muligt i løbet af foråret 2013.
6. Forestående ændringer til bekendtgørelserne
NaturErhvervstyrelsen gennemgik bilaget. Udvalget var enigt i ændringerne, men fandt at Kommissionens forslag om stikprøvekontrol op til 20 % i forbindelse med autoriseret markbesigtigelse var for høj. Styrelsen er enig i dette, men det har været en betingelse fra Kommissionens side for at iværksætte forsøgsordningen, at alle niveauer mellem 5 og 20 % undersøges i forsøgsfasen. De deltagende lande forsøger at dele arter og procenter imellem sig, så vidt det er muligt, for på den måde at minimere omkostningerne ved forsøget.

7. Kemisk bekæmpelse af flyvehavre og græsukrudt i sædekorn
NaturErhvervstyrelsen gennemgik bilaget. Udvalget var enigt i at ændre reglerne som foreslået og udtrykte tilfredshed med at problemstillingen belyses yderligere. 

8. Eventuelt
Møder i 2013
22. januar 

21. maj 

28. november 

Alle møder begynder kl. 10 og finder sted i Nyropsgade.
