	NaturErhvervstyrelsen
Center for Jordbrug, planter

Den 21. november 2013
Sagsnr.: 13-3042-000003
	Møde i Udvalget for Plantesorter og Udsæd

den 28. november 2013
Bilag 38-6.2

	
	


Mandat til Arbejdsgruppe om certificering
Baggrund for nedsættelse af arbejdsgruppen

I august 2006 nedsatte Udvalget for Plantesorter og Udsæd en arbejdsgruppe med repræsentanter fra NaturErhvervstyrelsen og branchen med den opgave at komme med forslag til effektiviseringer i NaturErhvervstyrelsen og i virksomhederne i forbindelse med den lovpligtige kontrol, samt komme med forslag til nye og mere hensigtsmæssige arbejdsgange i forbindelse med kontrollen af certificering af frø og sædekorn.

Erhvervet udvikler sig hurtigt, og der opstår nye produktionsmetoder og nye muligheder, som løbende medfører behov for tilpasning af kontrollen. Arbejdsgruppen har peget på en lang række effektiviseringsmuligheder, som er implementeret løbende og har givet en række besparelser i NaturErhvervstyrelsen og virksomhederne samt lettelser i erhvervets administrative byrder. 

NaturErhvervstyrelsen indstiller derfor, at arbejdsgruppens mandat videreføres uden på forhånd fastsat slutdato.
Arbejdsgruppens arbejde

Arbejdsgruppen skal for området certificering af frø og sædekorn, herunder prøvetagning, avlskontrol og kontroldyrkning, indstille forslag til effektiviseringer i NaturErhvervstyrelsen og i virksomhederne i forbindelse med den lovpligtige kontrol, samt indstille forslag til nye og mere hensigtsmæssige arbejdsgange i forbindelse med kontrollen.
Arbejdsgruppen rapporterer løbende til Udvalget for Plantesorter og Udsæd, som indstiller forslag til implementering til NaturErhvervstyrelsen. NaturErhvervstyrelsen varetager sekretariatsfunktionen.
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