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Andre foderplanter, gruppering af arter ved prøvetagning
De forskellige regelsæt omkring certificering og prøvetagning grupperer plantearterne, og i den forbindelse er der behov for afklaring omkring enkelte plantearter. Det drejer sig om arter, der er reguleret af bekendtgørelse om markfrø: ”andre foderplanter” bilag 2, gruppe I nr. 3 og ”olie- og spindplanter” bilag 2, gruppe III.
Teoretisk eksamen i prøvetagning er opdelt i 4 artsgrupper: sædekorn, markfrø, bælgsæd og raps samt grønsagsfrø. Bestået eksamen giver adgang til prøvetagning af den pågældende artsgruppe. 

Bekendtgørelse om markfrø omfatter 3 artsgrupper: foderplanter, der er opdelt i 3 grupper: græsser, bælgplanter, andre arter, samt grupperne: bederoe samt olie- og spindplanter. Bekendtgørelserne om sædekorn og om grønsagsfrø er ikke opdelt i grupper. Bekendtgørelsernes artsgrupper svarer til EU-reglernes artsgruppering.
OECD-reglerne er opdelt i følgende artsgrupper: græs og bælgplanter, olie- og spindplanter inkl. øvrige korsblomstrede arter, sædekorn, foder- og sukkerroe, jordkløver og tilsvarende arter, majs og sorghum, samt grønsager.
Det indstilles, at artsgrupperne ved teoretisk eksamen bliver:
1. sædekorn (uændret)

2. grønsagsfrø (uændret)

3. bælgsæd samt olie og spindplanter (tidligere bælgsæd og raps). Der tilføjes herved enkelte arter, jf. bekendtgørelse om markfrø, bilag 2, gruppe III.
4. markfrø (som tidligere: græsser, græsmarksbælgplanter og bederoe)

Gruppen ”andre foderplanter” kan enten placeres i gruppe 3 eller gruppe 4. Det drejer sig om arterne: kålroe, fodermarvkål, alm. honningurt og olieræddike.
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