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Omlægning af markkontrollen 
I dag kan den lovpligtige markkontrol af sædekorn og markfrø udføres af officielle markkontrollører (ansat i landboforeninger), autoriserede markkontrollører (ansat i landboforeninger) eller frø- og virksomhedernes autoriserede markkontrollører. Kompetence- og efteruddannelseskrav er de samme til autoriserede og officielle kontrollører.
Officiel markkontrol bestilles i dag hos NaturErhvervstyrelsen, som hvert år indgår aftale og betaler landboforeningerne for udførelsen. I 2013 blev der anvendt 2.200.000 kr. til officiel markkontrol. Markkontrollen blev gennemført af 25 forskellige landboforeninger. Som følge af beløbets størrelse og det forhold, at NaturErhvervstyrelsen er ordregiver, er den officielle markkontrol omfattet af udbudsreglerne
. 
Omlægning til autoriseret markkontrol

Det er NaturErhvervstyrelsens vurdering, at den officielle markkontrol (undtaget den officielle efterkontrol) kan omlægges til autoriseret markkontrol, idet virksomhederne har mulighed for enten at gennemføre markkontrollen ved virksomhedernes egne autoriserede markkontrollører eller ved autoriserede markkontrollører ansat i landboforeninger ol. Derfor omlægger NaturErhvervstyrelsen den officielle markkontrol til autoriseret markkontrol med virkning fra avlskontrollen 2015. Efterkontrollen skal fortsat udføres af officielle markkontrollører. 

Fremover skal frøfirmaer eller sædekornsfirmaer derfor selv foretage den lovpligtige markkontrol eller lave en aftale med en landboforening eller anden udbyder. NaturErhvervstyrelsen bliver ikke længere ordregiver, og opgaven vil derfor ikke være omfattet af udbudsreglerne.  

Ligebehandling og gennemsigtighed sikres ved, at alle som besidder de rigtige kompetencer, vil kunne anmode om autorisation. NaturErhvervstyrelsen offentliggør på sin hjemmeside, hvem der er autoriseret og evt. i hvilke foreninger de er ansat, og frøfirmaerne vælger frit, hvem af markkontrollørerne, de vil indgå aftale med. 

Procesplan for omlægning
NaturErhvervstyrelsen udsender i juni 2014 en nyhed med information om, at for sæsonen 2014/15 og fremover omlægges den officielle markkontrol til autoriseret samt en procesplan for implementeringen. 

I sensommeren opdateres hjemmesiden med information om omlægningen herunder ny instruks i, hvordan rekvirenterne, der tidligere har anvendt officielle markkontrollører, skal forholde sig. Bekendtgørelserne for markfrø, sædekorn og grønsager rettes til. Ligeledes skal FCS, anmeldelsesskema samt instruks for markkontrollører rettes til. 
NaturErhvervstyrelsen vil på hjemmesiden publicere en liste med navnene på autoriserede markkontrollører og deres nuværende arbejdsgiver, så rekvirenterne kan få afdækket det lovpligtige krav om markkontrol. 
� Efter udbudsdirektivets art. 9, nr. 5, litra a fremgår, at når et påtænkt indkøb af tjenesteydelser kan opdeles på en række delkontrakter, der indgås samtidig, skal den anslåede værdi af alle disse delkontrakter lægges til grund ved beregning af tærskelværdien. Ligeledes præciseres det i direktivets art. 9, nr. 3, at indkøb af tjenesteydelser ikke må opdeles med henblik på at udelukke dem fra direktivets anvendelsesområde. Den samlede årlige omsætning er over tærskelværdien i udbudsdirektivet, og opgaven er dermed omfattet af udbudsdirektivet.
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