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1. Meddelelser
Omorganisering i NaturErhvervstyrelsen (NAER) 
NAER orienterede om omorganisering i styrelsen, som træder i kraft 1. juli 2014. Planteenheden bliver til Center for Planter & Landbrugslov under Ressourceområdet med Emil Fannikke Kiær som Økonomi- og IT-direktør.
Fakturering 
Der har været positive tilbagemeldinger fra virksomhederne på de nye Excel-oversigter, som udsendes sammen med faktureringerne.

Status på elektronisk indberetning 

Alle virksomheder indberetter nu elektronisk, det går generelt rigtig fint. NAER følger løbende op over for virksomhederne i forhold til indberetninger med fejl. 
Status på prøvetagerkurser

Der afholdes to efteruddannelseskurser for henholdsvis autoriserede og for officielle prøvetagere, og der er ca. 10 deltagere på hvert kursus. Kurserne afholdes ultimo maj og primo juni.
Grundkursus i prøvetagning er afholdt medio maj med 2 deltagere, herudover forventes det, at der skal afholdes praktisk prøve for yderligere mindst 2 prøvetagere i det kommende år.
Status på markkontrollørkurser
Der er afholdt et kursus for nye markkontrollører med 20 deltagere. Desuden er der afholdt et opfølgningskursus med 25 deltagere i Vejle. Et opfølgningskursus i NAER måtte aflyses pga. særlige omstændigheder, og tilmeldte kontrollører har fået dispensation fra 5 års reglen.
Status på teknisk arbejdsgruppe
Gruppen holder møde 22. maj, hvor bl.a. avlskontrollen og elektronisk indberetning skal drøftes.

Udtagning af stikprøver til kontroldyrkning

NAER har haft fokus på udtagning af stikprøver til kontroldyrkning. Sagerne er afsluttede i forhold til virksomhederne, på nær en enkelt. Fremover følges op efter hver sæson. NAER har tidligere haft fokus på mærkning af partier, og dette område følges også tæt i indeværende sæson.
ESCAA årsmøde 21.-23. maj 
Følgende emner skal drøftes på årsmødet: Autorisationsordningerne, opformering af sorter under afprøvning, import af grønsagsfrø til EU. DK er med som delt tovholder på autorisation og opformering. 
ISTA årsmøde 18.-29. juni 2014

NAER mødes med frøbranchen og Grethe Tarp forud for årsmødet. For nærværende er der ikke signalleret punkter, som kræver særlig opmærksomhed eller koordinering.
OECD årsmøde 9.-13. juni 2014
Permanente regler for større partier af græsser forventes vedtaget. Desuden skal bl.a. følgende emner drøftes på årsmødet: Retningslinier for opformeringer af hybrider i mere end et andet land, regler for hybridbyg, Senegals ansøgning om at deltage i reglerne for majs, sorghum og ris, samt mærkningsregler.
Status på PRM forordningen 
I rådsregi har medlemsstaterne drøftet Europaparlamentets afvisning af PRM forslaget, og som en konsekvens også drøftet arkitekturen i et fremtidigt revideret kommissionsforslag. NAER afholdt et succesfuldt temamøde som forberedelse til møderne i rådet. Der er særligt peget på, at skovfrø bør udgå, og de øvrige sektorer beskrives i selvstændige kapitler. Antallet af afledte retsakter bør reduceres, så reglerne bliver mere tydelige, det gælder især undtagelser fra de gældende regler. Mikrovirksomheder bør ikke undtages fra gebyrer, i stedet bør reglerne forenkles.

Stående komité for frø og planteformeringsmateriale, møde 14. maj
Forsøgsordning med særlige frøblandinger blev udvidet med nye arter og forlænget. Ligestilling for import af læggekartofler fra Canada blev vedtaget. Desuden drøftedes forsøgsordning med markbesigtigelse af præbasis og basisfrø, regler for hybrider af byg, sortsrenhedsnorm for hybrider af vårraps og true potato seed.
AC-CPVO
I 2013 modtog CPVO næsten 3300 anmeldelser til europæisk plantenyhedsbeskyttelse, hvilket er det højeste niveau nogensinde. Til trods for dette forventer man at reducere den frie reserve med ca. 0,5 mio. € på grund af medfinansiering af den tekniske afprøvning. Med hensyn til fremtidige gebyrer, blev det også vedtaget at de enkelte gebyrer skulle være fuldt dækkende mht. finansiering.

Hvad angår kvalitetssikring blev det aftalt, at afprøvningsstederne på sigt skal betale 50 pct. af auditomkostningerne – endelig indfasning afventer næste ’Cost calculation exercise’.

UPOV (TC, CAJ )
I forbindelse med UPOV-møderne blev det nævnt, at TWA-gruppen afventer en dansk tilbagemelding mht. afløser for Kristian Kristensen, der er gået på pension. Kristian har været involveret i 2 projekter: tilpasning af COY-U og statistiske analyser af visuelt bedømte egenskaber.

BMT gruppen afholder i november 2014 en fælles workshop med ISTA og OECD vedr. anvendelse af biomolekylære metoder. Anvendelse af biomolekylære metoder i forbindelse med tildeling af plantenyhedsbeskyttelse var også genstand for diskussion i forbindelse med udarbejdelse af FAQ til UPOV’s hjemmeside. 

UPOV arbejder på at effektivisere ansøgningsprocessen for de enkelte medlemslande.

Erik Lawaetz er leading expert på udarbejdelse af Quinoa guideline. 
ISF ønskede sikring af fortrolighed omkring specielt hybridsorters oprindelse. APREBS (græsrodsorganisation) ønskede åbenhed omkring sorternes og hybridernes afstamning, hvilket skal ses i relation til NAGOYA-protokollens vedtagelse

Norge ønskede, at UPOV samarbejde med ITPGRFA for at sikre, at begge organisationer kunne udvikle sig i et frugtbart og understøttende samarbejde.

2. Omlægning af avlskontrollen
NAER orienterede om omlægningen af avlskontrollen jf. bilag 39-2. NAER køber ydelser relateret til certificering i forbindelse med prøvetagning og avlskontrol. Prøvetagning har nu været udbudt i to perioder. Avlskontrol har ikke været udbudt, men det vil være et krav, hvis den ikke omlægges, da ydelsen ligger over udbudsgrænsen. 
Videncentret for Landbrug (VfL) spurgte, om der i forbindelse med omlægningen vil være fri prisdannelse. Det bekræftede NAER. Sædekornsbranchen gav udtryk for, at omlægningen betyder, at koordinering af kontrollen flyttes til virksomhederne. Branchen spurgte desuden, om kontrollen kan udføres af en virksomheds autoriserede kontrollører på vegne af en anden virksomhed. NAER sagde, at det primært er de landøkonomiske foreninger, der kontrollerer for flere virksomheder. Men bekendtgørelsen giver allerede nu mulighed for, at en virksomheds autoriserede kontrollører kan udføre avlskontrol for en anden virksomhed, når NAER har givet tilladelse i det konkrete tilfælde, jf. bekendtgørelsernes bilag 4, del I, pkt. 5. VfL sagde, at det er vigtigt med en informationskampagne om omlægningen.
3. Præsentation af NAER’s IT oplæg ”Sikker overførsel af data, FCS”
NAER orienterede om, hvordan data fremover skal indberettes til frøcertificeringssystemet FCS på en mere sikker måde. Ændringen har afsæt i NAERs sikkerhedspolitik, som blev vedtaget i 2013. Ændringen vil også blive drøftet i Arbejdsgruppen om certificering. NAER vil desuden indkalde interessenterne til et informationsmøde inden sommerferien, hvor NAER vil præsentere testsystemet og de nye sikkerhedskrav, så virksomhederne kan tilpasse deres IT, inden systemet bliver sat i produktion. Forventet produktion er ultimo 2014.
4. Forsøgsordning med populationer (heterogent materiale)
NAER orienterede om en ny EU forsøgsordning med populationer (heterogent materiale), som er vedtaget i marts 2014. NAER tilslutter Danmark til forsøget, og forventer at være klar med bekendtgørelsesændringer til vækstsæsonen 2015. Især Storbritannien, Tyskland, Nederlandene og Danmark er interesserede i ordningen. 
Frøbranchen opfordrede til at lave et så enkelt system som muligt indenfor de givne rammer. Økologisk Landsforening (ØL) forventer kun enkelte interesserede producenter og oplyste, at det stadig er på forsøgsstadiet.
5. Mundtlig orientering om status på flyvehavreloven
NAER gav en status på overvejelserne om ændring af flyvehavreloven, der medfører en bekæmpelsespligt, som NAER kontrollerer. Der er endnu ikke sket nogen konkrete ændringer, men der er et stort behov, da det er en dyr ordning, bl.a. på grund af anmeldelser, politianmeldelser og krydsoverensstemmelse (KO). I forbindelse med anmeldelser ses, at ordningen ofte anvendes i nabostridigheder. 

NAER spurgte, om det er nødvendigt at have sådan en lov. Frøbranchen kvitterede med et klart ja. VfL spurgte, hvad der menes med en dyr ordning. NAER forklarede, at det er en lille ordning, hvor man får genbesøg, og ved overtrædelse bliver man trukket i tilskud pga. KO kravene. VfL sagde, at ingen i erhvervet støtter, at flyvehavreloven fjernes. Loven bør fortsat gælde alle arealer, men den bør fjernes fra KO kravene. NAER sagde, at hvis den fjernes fra KO, skal der sættes noget andet i stedet. Kunne en egenkontrolmodel være en mulighed? Frøbranchen sagde, at der i dag er en form for nabokontrol. NAER påpegede, at erfaringen viser, at anmeldelser af naboer ofte også handler om andre ting. Formanden konkluderede, at der ikke er tilslutning til at fjerne loven. 
NAER spurgte, om man kunne forestille sig, at det var de kontroller, hvor der fandtes flyvehavre, der betalte for kontrollen. VfL sagde, at flyvehavre i Danmark ikke er noget stort problem, fordi vi har bekæmpet det, men at det kræver ressourcer. I Sverige og Tyskland er flyvehavrekontrollen ikke en del af KO. Frøbranchen supplerede med, at det kunne være rimeligt med betaling ved det opfølgende besøg. Formanden konkluderede, at ”skurken betaler” kunne være en finansieringsmodel.
NAER sagde, at man vil arbejde videre med udvalgets inputs og vende tilbage på et senere tidspunkt. VfL ønskede noget mere talmateriale til den videre drøftelse, og nævnte i øvrigt Nordisk Ministerråds rapport om flyvehavre i Norden fra 1993.

6. Tystofte, Budget 2014 og priser 2015
NAER orienterede om økonomien på Tystofte og behovet for at tilpasse priserne for afprøvning og kontrol. NAER foreslog, at der nedsættes en takstgruppe under UPU, der kan komme med forslag til den fremtidige prisstruktur, som kan gælde for 2015. Gruppen skal mødes inden sommerferien, så priserne kan meldes ud inden 1. juli i år af hensyn til anmeldelsernes planlægning. Frø- og sædekornsbranchen var meget positiv overfor forslaget. VfL ønsker i første omgang blot at blive holdt orienteret om arbejdet.
7. Eventuelt

Intet under dette punkt.
