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Kontroldyrkningsresultater fra udlandet 

Problemstilling 

Der er behov for at præcisere kravene til indsendelse af kontroldyrkningsresultater fra andre EU medlemsstater i bekendtgørelserne. 
Baggrund 

NAER har været i dialog med andre medlemsstater om de danske krav, og fundet behov for at reglerne i bekendtgørelserne præciseres, så det er klart, hvad vi mener med, at kontroldyrkning skal udføres efter internationale regler, da der er forskelle mellem de enkelte medlemsstaters tolkning af EU direktivernes og OECD reglernes krav. 

Virksomheder kan sende prøver af partier af markfrø, sædekorn og grønsagsfrø til kontroldyrkning i udlandet. Efter bekendtgørelserne skal kontroldyrkningen udføres i overensstemmelse med gældende internationale regler. 
I ”Vejledning om kontroldyrkning af partier af frø og sædekorn, herunder stikprøver” er der yderligere minimumskrav til indsendelse af kontroldyrkningsresultater. Vejledningen findes på NAER’s hjemmeside. 
Link til Vejledninger - NaturErhvervstyrelsen. 
Særligt vigtigt er kravet om, at resultaterne skal indeholde teksten: ”The seed lot has been found to have sufficient varietal identity and purity in post-control. The examination has been carried out according to the OECD rules for post-control”.
Løsning 

De krav til indberetning af kontroldyrkningsresultater, som fremgår af vejledningen, medtages i bekendtgørelserne. Kravene præciseres yderligere, så rapporten fremover skal indeholde teksten:
”The seed lot has been found to have sufficient varietal identity and purity in post-control. The post-control has been carried out according to the OECD Rules and the guidelines for control plot testing”.

Virksomhederne skal sikre sig at disse krav opfyldes forud for bestilling af kontroldyrkning i andre EU og EØS medlemsstater. 
Desuden kan resultaterne fra 2015 indsendes elektronisk. Der er et gebyr på 125 kr. pr. parti for partier kontroldyrket i en anden medlemsstat. Gebyret vil fremover bortfalde for partier, hvor resultatet indsendes elektronisk i et bestemt format efter NAER’s anvisninger og i en form, der kan anvendes uden yderligere sagsbehandling.
Videre proces 

Bekendtgørelserne om markfrø, sædekorn og grønsagsfrø ændres i overensstemmelse med løsningsforslaget med ikrafttrædelse 1. februar 2015. NAER notificerer Kommissionen om, at de danske regler er præciseret.
Vejledningen præciseres ligeledes, og betingelserne for indsendelse af resultater elektronisk beskrives.
Kommunikation og formidling 

Der udsendes en faglig nyhed til virksomhederne om, at kravene er præciseret i bekendtgørelserne og vejledningen.
PAGE  
2

