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1. Meddelelsespunkter
Velkomst/præsentation af Ida Husby og Birger Eriksen

Formanden Ole Olsen bød velkommen og startede med at sige tak for samarbejdet til Fritz Hansen, som stopper i udvalget. Han bød velkommen til Maria Lillie Sonne, som skal varetage Gerhard Denekens plads i CPVO og UPOV. Der var et ønske fra Mogens Olesen om, at vi samlede punkterne for hhv. frø og for sædekorn på dagsordenen. Der var et ønske fra Thor Gunnar om en bordrunde om, hvad der rør sig. Der bliver tilføjet et punkt på dagsordenen, der kommer til at hedde: Nyt fra Brancherne.
1. Status på GMO afgrøder
Lars Landbo orienterede om Barosso direktivet, der gør det muligt for medlemsstaterne, herunder DK, at få nationale dyrkningsundtagelser for GM-afgrøder, som ellers er godkendt til dyrkning i EU. Udtagelsen kan ske enten ved, at ansøgerfirmaet frivilligt undlader at markedsføre GM-afgrøden her i landet eller ved, at DK nedlægger et decideret dyrkningsforbud. Eventuelle nationale forbud skal være velbegrundede og i overensstemmelse med EU-retten og WTO-reglerne. De danske myndigheder er ved at få de administrative procedurer på plads, som implementerer Barroso direktivet i DK. Hjemmel til at nedlægge eventuelle dyrkningsforbud skaffes gennem en ændring af sameksistensloven. 
Der er pt. 8 GM-dyrkningsansøgninger ”i pipeline”, som DK kan anmode om at blive undtaget fra at dyrke inden 3. oktober 2015. Det drejer sig om følgende GM-majs: 1507, 59122, Bt11, GA21, MIR604, Bt11xMir604xGA21, 1507x59122 og MON810, som typisk enten er insektresistente og/eller herbicidtolerante (nærmere oplysninger om de enkelte GM-majs kan findes på http://www.gmo-compass.org/eng/gmo/db/).
På et spørgsmål om nogle af de nævnte GM-majs kunne være af interesse for DK, svarede flere udvalgsmedlemmer bekræftende. Det gjaldt især de GM-majs, der er resistente overfor Majs Halvmøl (dvs. 1507, Bt11, Bt11xMir604xGA21,1507x59122 og MON 810).
Anders Mondrup udtrykte sin utilfredshed over, at EU er så vag, og at man politisk trækker så skarpt op. Han blev støttet af flere.
2. UPOV TC
NAER orienterede fra UPOV teknisk komité uge 13 i Geneve

· En hel dag diskuterede den tekniske komité (TC) anvendelsen af molekylære teknikker i SES-afprøvning og dermed tildeling af Plantenyhedsbeskyttelse

· BMT gruppen havde god erfaring med afvikling af BMT-mødet i sammenhæng med ISTA og OECD’s grupper vedr. anvendelse af molekylære markører

· Fra amerikansk side havde man præsenteret et forslag, som udelukkende baserede sig på genetiske afstande og havde ingen relation til fænotypen – en helt ny metode, der kræver yderligere undersøgelser, før det formelt kan godkendes fra UPOV’s side mht. en acceptabel metode til anvendelsen i SES-afprøvningen

· Fra Korea blev flere præsentationer givet, hvor man fokuserede på identifikation og anvendelse af mikrosatelitter og fortsat havde relationen til fænotypen

· Rodrigo Labouriau afløser Kristian Kristensen og skal for første gang deltage i TWC i juni 2015

· UPOV accepterer, at antallet af målinger i referencesorterne kan reduceres, hvis reduktionen ikke går ud over ensartethedsbedømmelsen

· UPOV arbejder på en statistisk vurdering af visuelt bedømte egenskaber – hidtil har vurderingen været baseret på minimumsafstande – der er tale om en COY-D variant

· Electronic application system (EAS) er under udvikling, og 19 lande har deltaget i udviklingen. DK deltager ikke, da vores nuværende IT infrastruktur ikke er fleksibel nok til at deltage i sådan et projekt

· I forlængelse af EAS-projektet har forædlerorganisationerne bedt om en UPOV udvikling mht. Internationalt System of Cooperation (ISC), hvor landene frivilligt anerkender hinandens SES-afprøvninger. UPOV-sekretariatet har fået mandat til yderligere at beskrive de enkelte aspekter og i efteråret 2015 skal det diskuteres yderligere. UPOV sekretariatet er mere optimistisk end EU’s medlemslande indledningsvis antydede

· Evt. GM-transformationer skal angives i UPOV beskrivelser fremover

· I den kommende TWA-gruppe diskuteres Quinoa guideline med Erik Lawaetz som leading expert.
Mogens Olesen kommenterede, at planteforædling i DK er i top, og det bør videreudvikles. Det kan NAER tage med ud, når vi repræsenterer DK i udlandet. Der er et ønske om større frihed. Birger Eriksen ser en fare i forhold til, at Branchen snart sidder med ansvaret i forhold til Nagoya. 

Fra Europæisk side ønsker man mere information vedrørende behovet for denne gensidige anerkendelse af SES-afprøvninger. En CPVO statistik antyder, at næsten 90% af sorterne kun anmeldes og godkendes i én stat/region, og her optræder Europa som én region. UPOV-sekretariatet har fået mandat til yderligere at beskrive de enkelte aspekter, og i efteråret 2015 skal det diskuteres yderligere. UPOV sekretariatet er mere optimistisk end EU’s medlemslande indledningsvis antydede. For varemærker gælder det, at har man først registreret det i et land eller på EU plan, så kan det overføres og anvendes andre steder. De samlede omkostninger er vigtige for så lille et land som DK. 
Nederlandene vil gerne have global godkendelse, og der opfordres derfor til, at DK følger trop, så vi får størst mulig indflydelse. 
3. EU og OECD 
NAER orienterede fra det seneste møde i ScoPAFF-komitéen den 18. marts. Efterfølgende er referatet sendt til UPU-medlemmerne. Referatet kan også findes her: 
· Seeds and Propagating Material for Agriculture and Horticulture - European Commission
NAER orienterede om det kommende årsmøde i OECD, som finder sted i første uge i juni. Inden da er der rådsarbejdsgruppemøde, hvor den fælles EU holdning fastlægges. Dagsordener blev udsendt efter mødet med mulighed for at give bemærkninger.
Vigtige punkter på mødet er drøftelse af, hvordan misbrug af mærkesedler bedst forhindres, forslag til nye regler for mærkning af småpakninger, brug af biokemiske metoder, sortsblandinger af samme art (majs, refuge in a bag), ESA foreslår nye renhedsstandarder for vårraps og hybridbyg, regler for godkendelse af nye sorter, hvor nogle lande i EU foreslår at åbne op for at en ny sort ikke nødvendigvis skal værdiafprøves, så værdiafprøvning bliver valgfri. Værdiafprøvning i Canada har ikke den store værdi i Australien. Det har været et stort ønske blandt lande udenfor EU.

Meddelelsespunkt vedr. CPVO ved Maria Sonne tages under dagsordenspunkt vedr. samme emne.

4. Anmeldelse af nyt materiale 

Ølandshvede er anmeldt som bevaringssort og 6 nye populationer af sædekorn er anmeldt til NAER jf. forsøgsordningen.
5. Status på omlægning af avlskontrollen
Nyhed udsendt i oktober 2014 og UPU orienteret i november 2014

Alle avlsarealer skal fra denne sæson besigtiges af autoriserede markkontrollører.  Virksomhederne skal selv lave aftale med egne kontrollører eller de landøkonomiske foreninger. Et par virksomheder har bedt NAER om at printe avlskontrolskemaerne. Udføres som tjenesteydelse mod betaling. Vi har aftale med 8 efterkontrollører, som skal arbejde på kontrakt med NAER.
6. Markkontrollørkurser

Alle tre kurser er nu afholdt med stor succes med deltagelse af 16 nye markkontrollører, og omkring 70 erfarne kontrollører fordelt på to dage.
7. ISTA

NaturErhvervstyrelsen forventer audit fra ISTA i sidste halvdel af 2015. Datoen er efterfølgende fastsat til 23. oktober 2015.

ISTA’s årsmøde 2015. Mødedokumenter er udsendt fra ISTA, og NAER holder et forberedende møde sammen med repræsentanter for erhvervet 19. maj 2015 i Nyropsgade.

Til formødet er indbudt de danske laboratorier, der er ISTA-akkrediterede samt repræsentanter for DLF og DSV – herudover er arbejdsgruppen for certificering orienteret om formødet.

I afstemningspunkterne er der identificeret et enkelt punkt af generel interesse – forslag om krav om pakningsstørrelse/format på ISTA-certifikatet. Erhvervet er opfordret til at afklare baggrund og betydning.
8. Prøvetagerkurser 2015

Efteruddannelse for autoriserede prøvetagere afholdes 26. maj med 11 tilmeldte og efteruddannelse for officielle prøvetagere afholdes 4. juni med 11 deltagere.
9. Status for officiel kontrol

Kontrakten med Baltic Control forlænges 1 år frem til november 2016, med mulighed for forlængelse i yderligere 12 måneder frem til november 2017.

10. Arbejdsgruppen for certificering
Seneste møde blev afholdt 15. april 2015 hos Danish Agro i Sjølund. En række punkter har været behandlet og afsluttet i arbejdsgruppen. Næste møde afholdes primo 2016 med mindre, der viser sig behov tidligere. Det forventes, at mødet afholdes i NAER, og at der vil være deltagelse/input fra økologikontrollen efter forslag fra erhvervet.
2. CPVO’s aktiviteter, budgetter og regnskaber

Mogens Olesen præsenterede problemstillingen vedr. CPVO’s aktiviteter og gav udtryk for sine bekymringer omkring budgetoverskuddet, den frie reserves størrelse og gebyr-niveauet: Gebyrerne skal afspejle de faktiske administrative omkostninger, bl.a. vedrørende den fysisk og regionale SES-afprøvning. Forædlerne har været med til at finansiere CPVO fra dens spæde start. Mogens Olesen påpegede, at budgetoverskuddet skal komme forædlerne til gode, og at pengene egentlig bør tilbageføres direkte til bruger-betalerne. Det er urimeligt at plante- og forædlervirksomhederne skal belastes af et årsgebyr, når CPVO’s budgetoverskud nu en gang er så stort. Årsgebyret kunne eksempelvis bruges på referencekollektioner, så forædlerne ikke selv skal levere referencesorter. Der bør gøres noget ved dette.

Mogens Olesen henviste også til problemstillingen vedrørende sagen om EU's ændringsforslag, som gik ud på at budgetoverskuddet fra bl.a. CPVO skulle overføres til EU’s generelle budget. 

Maria Sonne: EU’s ændringsforslag blev nedstemt. NAER tager problemstillingen og kritikken alvorligt. På baggrund af henvendelserne fra planteavlerne og forædlerne havde NAER udarbejdet et indstillingsnotat til FVM og DEP, samt en instruks til et oplæg. Gerhard og Maria fremlagde dette for CPVO og AC-medlemmerne på AC-mødet i marts 2015. Det er vores indtryk, at CPVO og AC-medlemmerne deler synspunktet, at CPVO skal fortsætte med at nedbringe den frie reserve, og ikke skal påtage sig opgaver, som ligger uden for mandatet.

Gerhard: DK og UK har, med deres kritiske holdning til reservens størrelse, været med til at nedbringe overskuddet fra 10 til 5 millioner EUR. Der bliver hensat penge til fremtidige afprøvninger. Et forslag om at sætte årsgebyr ned og hæve tekniske takster synes rimelig. DK’s forslag til nedbringelse af overskuddet gik på, at udvikle et system, der kan indeholde alle beskyttede sorter både i DK, Tyskland, og andre steder. Et lille årsgebyr er godt, for ellers ville ansøgningsmængden blive for stor. CPVO har svært ved at reducere årsværk og effektivisere, men de kan trods alt ikke udvide. 

Mogens: DK har mange plantenyheder, så det er vigtigt og det må være kerneopgaven. CPVO er ikke gode til at følge med udviklingen. Der bliver betalt til, for mange, måske unødige procedurer. Der skal ruskes op i CPVO for at de kan forny sig, fx 1 års, kontra 2 års afprøvninger. Der efterlyses en revision af guidelines. Opgaverne skal komme forædlerne til gode.

Maria: Forslag om at lave en ”baglands-gruppe” til at fremme dialogen om, hvilke synspunkter, der skal fremføres, når NAER deltager i møder med CPVO, UPOV, EU-Kommissionen m.v. vedrørende plantenyhedsbeskyttelse og repræsentationen af producenter og forædlerne. Eksempelvis kan dagsordenen sendes til UPU, med henblik på at kommentere forud for møderne.

Det blev vedtaget, at baglands-gruppen om deltagelse i CPVO m.v. består af UPU, og at NAER sender mødedagsordenen per mail i god tid forud for møderne til kommentering.
3.  TystofteFonden – ny snitflade 
Der var Interessentmøde i mandag den 11. maj. Thor Gunnar og Gerhard orienterede. Snitfladen blev fremlagt af Kristine. Tanken er at de 3.9 millioner i gebyrindtægter bliver reduceret her fra styrelsen. Sortsadministrationen forbliver på Tystofte og afregningen vil fremadrettet komme derfra. 

Der var bekymringer omkring håndtering af NAER’s forpligtigelser.

4. Praksis for den kommercielle og ikke kommercielle brug af frø.
Bekendtgørelserne om handel med frø gælder kun for frø til kommerciel brug. NAER har afholdt møder i Dialogforum om EU sortslovgivning for at afklare, hvad frø til kommerciel og ikke kommerciel brug er, med bred deltagelse. 

Vedhæftede figur om handel og overdragelse af frø blev uddelt på mødet. Udgangspunktet er om arten er med i direktivet eller ej. Den afgørende afgrænsning tager udgangspunkt i, om modtageren udøver landbrugs- eller gartnerivirksomhed. Dette kriterium hviler på indholdet af traktatens artikel om den fælles landbrugspolitik og målet med denne.
Branchen sagde, at det er vigtigt, at vi ikke laver en uhensigtsmæssig åbning for internethandel. Branchen rejste problemstillingen med Plænegræs. Det problem er ikke knækket. Der kom et forslag, der gik på at undtage plænegræsser fra b-c. NAER svarede, at der ikke har været rejst ønske om ikke-kommerciel handel med plænegræs, derfor er dette ikke nævnt. 
Erhvervet ønsker stadigvæk en undtagelse for plænegræsser. NAER sagde, at de problemstillinger, der tages op vedr. salg af importerede partier af plænegræsser i privat regi sker i forvejen, uden at det er reguleret. 

Der blev udtrykt bekymringer for plantesygdomme. NAER oplyste, at problemer vedr. plantesygdomme vil indgå i vejledningen. 

Der arbejdes på at undlade at have en bagatelgrænse med en mængdeangivelse. Der vil derimod være mulighed for at gennemføre forsøgs- og udviklingsprojekter. Der skal redegøres for sådanne projekter med forsøgsdesign mv. Den danske model er ikke afklaret med Kommissionen, men Kommissionens mind-set skal også ændres på sigt. 
NAER udarbejder en vejledning samt en kommunikationsindsats. Det skønnes ikke nødvendigt at gennemføre yderligere bekendtgørelsesændringer. Såfremt det viser sig ønskeligt, tages det op igen.

Det er vigtigt, at informationen kommer ud, så vi undgår at folk misforstår reglerne. 

5. Eventuelt
Branchen spurgte til plantesundhedskontrol i frømarker. Der spørges til omkostningerne i forbindelse med indsendelse af prøver til Laboratoriet i Ringsted. Prøver der indsendes til laboratoriet fordyrer ordningen meget. NAER undersøger sagen og vender tilbage med et svar.
Der blev i denne forbindelse orienteret om, at NAER har inviteret til et forum vedr. eksportfremme.
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