	Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri 

NaturErhvervstyrelsen

Planter & Landbrugslov/Miljø & Biodiversitet

Sagsnr. 15-3042-000002 

Den 11. maj 2015
	Møde i Udvalget for 

Plantesorter og Udsæd

den 13. maj 2015

Bilag 41-3


Notits om vejledning og kommunikation om bevarelse og bæredygtig anvendelse af plantegenetiske ressourcer.
Problemstilling 
Der er behov grundig vejledning om muligheder for at dele frø, få adgang til markedet for såsæd og for at styrke den dyrkede mangfoldighed ved at bruge de plantegenetiske ressourcer.  Mange hobbyavlere og landmænd kender ikke til regler og muligheder for i praksis at dele og markedsføre frø og såsæd samt at styrke bevarelse af plantegenetiske ressourcer. Her præsenteres et forslag til en vejlednings- og kommunikationsindsats.
Baggrund 
Der er i dag en bred interesse for og opmærksomhed om biodiversitet og bevarelse af plantegenetiske ressourcer og ved ’on farm’-bevarelse og bæredygtig anvendelse af plantegenetiske ressourcer. Senest viste 528 høringssvar til en bekendtgørelsesændring i januar 2015 en stor interesse for området. Der kommer i disse år nye aktører til, bl.a. er antallet af medlemmer af foreningen Frøsamlerne steget kraftigt de senere år. Også kendte aktører blandt økologiske landmænd oplever øget interesse og fremgang for bevaringsværdige sorter og hobbysorter. Dette leder til et behov for at kende regler og muligheder for bevaringsværdige sorter, hobbysorter samt for at bidrage til at styrke de plantegenetiske ressourcer. Der er behov for vejledning og kommunikation om regler og muligheder.
Løsning 
Det foreslås, at NaturErhvervstyrelsen styrker vejledningen i forhold til den dyrkede mangfoldighed. Formålet med indsatsen er at vejlede landmænd og gartnere samt haveentusiaster og borgere om muligheder og regler for grønsagsfrø og såsæd, når der er tale om alt fra gammelt materiale, som i dag er bevaret i NordGen, til nyere materiale, som dyrkes bl.a. af frøsamlere. I vejledningen indgår følgende mål:

· Præsentere reguleringen – hvad og hvem reguleres, og hvad er intentionerne med reguleringen
· Gennemgå centrale elementer i reguleringen og dansk praksis. Fx bevaringssorter, hobbysorter, sortsliste, certificering, plantenyhedsbeskyttelse og mulige markedsadgange for frø og såsæd
· Vejlede om kriterier og veje til ansøgning til fx sortsliste for bevaringssorter
· Redegøre for krav til mærkning

· Redegøre for kontrol

· Præsentere anden relevant lovgivning fx om planters sundhed
· Illustrere hvordan reglerne virker i praksis, og hvem der er omfattet af reglerne (konkrete eksempler fx en virksomhed, der sælger frø på nettet til haveentusiaster, eller en landmand der ønsker at dyrke gamle sorter) 
Målgrupperne for vejledningen er:

· Personer, virksomheder eller foreninger, der overdrager frø med ikke-kommercielle mål, dvs. til forbrugere

· Landmænd, gartnere og virksomheder, der arbejder med bevaringssorter og overdrager frø og/eller såsæd til landmænd og gartnerier samt mellemhandlere

· Studerende inden for det jordbrugsfaglige område samt borgere, der interesserer sig for planteavl, biodiversitet og/eller bæredygtighed.

NaturErhvervstyrelsen udgiver vejledningsmaterialet, som evt. er netbaseret suppleret med en pamflet.
En følgegruppe bidrager med faglig viden og perspektiver. Følgegruppen består af en repræsentant fra henholdsvis Frøsamlerne, Landbrug & Fødevarer, Økologisk Landsforening samt medarbejdere i NaturErhvervstyrelsen.

Materialet udgives september 2015.
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