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1. Meddelelser
Ole Olsen bød velkommen til de nye medlemmer af udvalget: Asbjørn Børsting fra DAKOFO og Anders Lund fra Økologisk Landsforening.
Kim Bonde Petersen orienterede om et godt salg af vårafgrøder. Nordic Seed har indgået aftale med Monsanto Saaten GmbH i Tyskland om at overtage selskabets tyske forædlingsaktiviteter inden for hybridrug, så virksomheden har fået 12 nye medarbejdere, der skal arbejde med hybridrug.
Anders Mondrup sagde, at forårssæsonen nu er lukket, og at der har været rigtig travlt, men Danmark ligger lidt tilbage i salg i forhold til andre lande.
Thor Gunnar Kofoed sagde, at Kommissionen igen har udsat offentliggørelsen/udarbejdelsen af et juridisk notat om hvilke genredigeringsteknikker, der kan betegnes som GMO, og hvilke teknikker der er undtaget. COPA-COCEGA har en klar holdning om, at nogle forædlingsteknikker allerede nu bør fritages, da de er baseret på mutagenese, som er undtaget i bilaget til forordningen om GMO. COPA-COCEGA frygter, at notatet bliver udsat på ubestemt tid, da det ligner den tidligere proces omkring godkendelse GMO’er til dyrkning. Thor Gunnar Kofoed pointerede, at der allerede foreligger en EFSA rapport, der gør op med risikobilledet i forhold til hvilke genredigeringsteknikker, herunder New Breeding Technologies (NBT)teknikker der kunne omfattes af GMO reguleringen ud fra et risikosynspunkt.
Med henvisning til referatet for forrige UPU-møde, udtrykte Birte Boelt et ønske om, at NAER udarbejder en juridisk vurdering af, hvem der reelt ejer standardprøven efter udløb af plantenyhedsbeskyttelse, med henblik på automatisk indlejring i NordGen. Det blev aftalt, at dette emne ville blive nærmere behandlet senere under punkt 5, hvor Maria Sonne vil fortælle kort om Den Skandinaviske Samarbejdsaftale om bevaringssorter.

2. Udflytning af opgaver til Tystofte og Augustenborg
Kristine Riskær fortalte om åbning af NAER’s nye afdeling i Augustenborg den 2. maj med deltagelse af ministeren, NAER’s direktør og Sønderborgs borgmester. Der begynder 80 medarbejdere, hvoraf langt hovedparten er nyansatte. Der begynder 2 fra Planter & Landbrugslov, der skal arbejde med tilsyn på plantesundhedsområdet samt certificering af kartofler. Det endelige byggeri er ikke klart, da NAER afventer Finansudvalgets godkendelse af aktstykke. Landbrugslov-området flytter samlet til NAER’s afdeling i Tønder.
Der er endnu ikke truffet endelig beslutning om flytning af frøcertificeringen, men der er bred enighed om, at det vil være en god idé at samle det med sortsafprøvning og kontroldyrkning ved TystofteFonden. I forbindelse med NAERs udflytning udarbejdes der sagsbehandlingsinstrukser på alle vores områder. Det giver en oplagt mulighed for at se på om nogle af opgaverne kan laves anderledes end i dag.

3. Folketingsbehandlingen af L58 og overtagelse af Miljøstyrelsens ansvarsområde fsva. udsætning af GMO i miljøet
Kim Holm Boesen orienterede om lovforslag L58 om gennemførelse af Barroso-direktivet i dansk ret ved en ændring af sameksistens- og genteknologiloven. Første del af direktivet giver en medlemsstat mulighed for at anmode GMO-ansøgeren om dyrkningsundtagelse for en given GMO for et geografisk område. Anden del giver hjemmel til nationalt eller regionalt at nedlægge dyrkningsforbud mod GMO. Desuden indeholder direktivet krav om naboaftaler med andre lande, så der sikres, at der ikke sker overslæbning af GMO over grænser, hvilket i Danmarks tilfælde er Tyskland og i mindre grad Sverige. Ved Folketingets 1. behandling 19. november 2015 blev det igen fastslået, at Danmark har en sag til sag tilgang til GMO området.
Direktivet var oprindeligt et dansk initiativ under dansk EU-formandsskab i 2012 for at bryde det deadlock er har været i EU på GMO området. Otte GMO’er har været omfattet af dette deadlock, hvor der dog kun forelå risikovurdering for de fire (MON 810, Majs 1507, Majs Bt 11, Majs GA21). Den tidligere minister blev pålagt af Folketingets EU-udvalg at søge dyrkningsundtagelse for de fire af de otte GMO’er, de fire hvor der forelå en risikovurdering, inden fristen udløb i oktober 2015. Danmark har sammen med 18 andre lande/territorier fået geografisk undtagelse, så der bliver ikke brug for at nedlægge nationalt dyrkningsforbud for disse fire GMO’er. Danmark kan til enhver tid ophæve dyrkningsundtagelserne. Næste del af processen for disse fire GMO’er er, at Kommissionen skal fremlægge et komite-forslag om dyrkningsgodkendelse i EU, hvori Kommissionen vil undtage disse 19 områder. To af GMO’er (Majs 5910 og Majs 1507x59122) afventer EFSA’s endelige risikovurdering, og to er trukket tilbage, af de oprindelige otte. 
Selvom der er listet en række begrundelser for at kunne nedlægge et nationalt dyrkningsforbud i Barroso-direktivet, er det den umiddelbare juridiske vurdering, at det vil være yderst vanskeligt, at nedlægge et nationalt dyrkningsforbud over for GMO, da begrundelsen skal ligge uden for de områder som EFSA afdækker obligatorisk i sin risikovurdering (sundhed, miljø og natur – konsekvenser). Et nationalt forbud skal således baseres på objektive og videnskabelige facts, fx udfordringer med sikring af sameksistens, som det er set med raps, f.eks. i Canada. Eller omkring græsser, hvor der foreligger en ældre DCA vurdering, der fastslår, at der i Danmark ikke kan sikres sameksistens imellem ikke- GMO og GMO.
Kim Holm Boesen svarede på spørgsmål om, at det kan være en udfordring, at adskille diskussionen af gennemførelsen af Barroso-direktivet og definitionen af NBT ift. GMO. Forædlerbranchen gav udtryk for den fælles holdning, at NBT og Opt-out (dead lock) helst skal holdes uden for diskussionen vedrørende L58.
Kim Holm Boesen orienterede videre om, at NAER pr. 1. april har overtaget ansvarsområdet med udsætning af GMO i miljøet fra Miljøstyrelsen, herunder forsøgsudsætninger, og de medfølgende kontrolforpligtelser, som bl.a. omfatter kontrol af GM-akvariefisk (glow fish). Ideen er bl.a., at det kan give synergieffekter, når ansøgning om tilladelse til forsøgsudsætning bliver en del af Fællesskemaet, så der på sigt bliver tale om en elektronisk ansøgning.
Birger Eriksen gjorde opmærksom på en rapport om tærskelværdier for frø fra Joint Research Center. Rapporten findes her: http://gmo-crl.jrc.ec.europa.eu/ENGL/docs/WG-SeedTesting-Report.pdf. 
4. Diverse certificering
Orientering om arbejdet i EU og OECD
Merete Buus sagde, at der ikke havde været møde i PAFF komitéen for frø i EU siden den 5. februar, da mødet i april blev aflyst. Der er et ønske i medlemsstaterne om at opdatere direktiverne. Storbritannien har taget initiativ til at samle udvalgte medlemsstaters ønsker om ændringer. UPU har været involveret i Danmarks bidrag. Det samme gælder forsøgsordningen med nye arter i frøblandinger til foderbrug, som nu skal gøres permanent efter ønske fra Portugal. Den danske branche har ikke ønsket nye arter som bibernelle og røllike med under de permanente regler, da vi ved for lidt om arterne. Branchen vil fortsat tilbyde disse arter i separate pakninger til fx økologisk dyrkning. 
Der er ESCAA møde den 18.-20. maj 2016, hvor Danmark ikke deltager pga. andre presserende opgaver. ESCAA er et forum for europæiske certificeringsorganer med det sigte at arbejde for/drøfte harmoniseret gennemførelse af EU direktiverne om handel med frø. ESCAA skal drøfte handel med sorter under afprøvning, autorisation af firmaprøvetagere, markbesigtigelse og analyse af sojabønne og muligvis serienumre på mærkesedler. Desuden er der ønske fra ESA om at deltage i møderne.
Der er årsmøde i OECD den 6.-10. juni 2016. UPU får tilsendt dagsordenerne til orientering og eventuel kommentering. EU medlemslandene drøfter regler for godkendelse af sorter, samt udkast til ny strategi for OECD reglerne forud for årsmødet. OECD arrangerer i forbindelse med årsmødet en workshop om biokemiske og molekylærbiologiske metoder i samarbejde med UPOV, ISTA og AOSA. På spørgsmål sagde Merete Buss, at EU efter vedtagelse af Lissabontraktaten i 2009 taler med én stemme i international sammenhæng.
ISTA – årsmøde og reakrediterings-audit 2015
ISTA holder årsmøde i juni 2016. NAER holder som sædvanlig formøde med de autoriserede laboratorier. Det er aftalt med Grethe Tarp, at hun repræsenterer Danmark under selve afstemningerne.  Grethe Tarps deltagelse finansieres af frøbranchen.
ISTA afholdt audit i prøvetagningsdelen hos Frøteamet i NAER den 22. oktober 2015. Antal afvigelser var på normalt niveau. NAER sender den sidste opfølgning på afvigelser til auditorerne i denne uge, hvorefter vi forventer at blive indstillet til re-akkreditering.
Status på arbejdsgruppe om frø og sædekorn
Seneste møde var den 26. januar 2916 hos NaturErhvervstyrelsen og referat er sendt ud. Der blev rejst en række kritikpunkter bl.a. i forhold til certificeringslisterne, som enheden har arbejdet med efterfølgende og det meste er nu løst. Næste møde forventes 11. oktober 2016 hos Nielsen & Smith.
Branchen sagde, at avls- og certificeringsstatistikkerne fra NAER er meget nyttige og bruges flittigt af branchen til vurdering af udviklingen. Branchen sagde, at det er meget vigtigt, at de kommer ud til tiden. Branchen hjælper gerne med kvalitetssikring af data inden statistikkerne sendes ud.
Certificering – status på kontrol og FCS samt mål og mening
Ida Husby sagde at vi arbejder gennem vejledninger og anden oplysning at udbrede kendskabet til certificeringsreglerne og hvorfor de enkelte elementer er vigtige. Det har virket som om, at alle ikke har kendskab til alle led i certificering.



Avlskontrol – status på instruks, efterkontrol og kurser
Merete Buus sagde, at Instruks for markkontrollører af markfrø og sædekorn 2016 netop er sendt ud. Vi afholder kurser for nye og for erfarne markkontrollører den 10.-12. maj 2016. Der er indtil videre tilmeldt i alt 40 erfarne og 12 nye markkontrollører til kurserne. 
Al markkontrol udføres nu af autoriserede markkontrollører. NAER forventer at ansætte otte efterkontrollører. Opgørelse af efterkontrollen for 2015 viser god overensstemmelse mellem autoriseret kontrol og efterkontrol.
I forbindelse med anmeldelser til avlskontrol 2016 er der udfordringer med at få de nødvendige flyvehavrecertifikater, mærkesedler på udenlandske udlægspartier og forædlererklæringer.
Prøvetagning – status på proceskontrol, audits, tilsyn, kurser, nye mærkesedler og ISTA opfølgning
Proceskontrol er udført i første kvartal sammen med økologikontrol i hele landet undtagen Bornholm, der er udsat til efteråret for at koordinere med øvrige kontroller i området. Der er ikke fundet alvorlige afvigelser. Audits hos autoriserede prøvetagere udføres fordelt over resten af 2016. Fokus er blandt andet på ISTA regler, regnskab med fortrykte mærkesedler, og dokumentation for bestilling af prøvetagning. Tilsyn med officiel prøvetagning udføres i andet halvår af 2016. Fokus blandt andet som ved autoriseret prøvetagning.
Der holdes grundkursus og efteruddannelse af autoriserede prøvetagere i maj og for officielle prøvetagere primo juni. Efteruddannelseskurserne i 2016 afsluttes med en skriftlig prøve, der skal bestås (krav mindst 70 pct rigtige) – hvis ikke bestået, så ny prøve. Prøven rummer generelle emner samt de artsgrupper, som prøvetageren i sin tid bestod.
Der er kommet krav om nye mærkesedler i det samtlige mærkesedler er udskiftet, og de bærer nu NaturErhvervstyrelsens logo. Der er sendt en nyhed ud om denne ændring.
Frølaboratorier – status på audits og ny vejledning
Der er en ny vejledning på vej, som er sendt i høring hos de autoriserede laboratorier. NAER får bistand af vores svenske kolleger ved næste runde af audits i laboratorierne. Desuden deltager Gerhard Deneken i de første audits for at få et indblik i løsning af opgaven.
Status på udlicitering af prøvetagning til Baltic Control, aftale udløber november 2016
NAER har forlænget kontrakten med Baltic Control og gør klar til ny udlicitering/udbud per november 2017. 
Nye regler for certificering af frø
Merete Buus gennemgik kort det udsendte bilag. Normen for sortsrenhed i vårraps sænkes fra 90 pct. til 85 pct. Mht. serienumre på mærkesedler forventer vi indtil videre at det danske system med løbenumre allerede vil være dækkende. Det blev diskuteret, om anvendelsen af et serienummer kan være et mere præcist alternativt med henblik på at sikre sporbarhed i alle led.
Bevaringssorter
Maria Sonne fortalte, at vi nu er enige med Sverige og Norge om en samarbejdsaftale om bevaringssorter. Aftalen, der snart forventes underskrevet, betyder, at vi opløfter de andre landes sorter til den nationale sortsliste, så Danmark, Sverige og Norge betragtes som en fælles oprindelsesregion for bevaringssorter i EU sammenhæng. Dette gælder også de sorter, der allerede er godkendt som bevaringsværdige i henholdsvis Danmark, Sverige og Norge. Formålet med samarbejdet er at facilitere et simpelt og brugervenligt system, som kan støtte op om udvekslingen af bevaringssorter. I den forbindelse er det nødvendigt at revidere Tystoftes ansøgningsskemaer for bevaringssorter. Som opfølgning på Birte Boelts indledende spørgsmål forklarede Maria Sonne, at der p.t. er juridisk uklarhed omkring, hvorvidt ejerskabet ligger hos sortsejeren eller hos samfundet generelt (samfundspagten), men at det er et spørgsmål, som NAER vil kigge nærmere på inden næste UPU-møde i november 2016.

5. Diverse plantenyhedsbeskyttelse
Orientering om arbejdet i EU, CPVO og UPOV
Maria Sonne orienterede om seneste møde i UPOV’s Consultative Committee og Council den 17. marts 2016. Kun udvalgte temaer blev kort beskrevet, herunder:
· Definitionen af ”propagated and harvested material” (formerings- og høstmateriale) i UPOV’s Explanatory Notes vil fortsætte til de næste oktober-møder, i forbindelse med et særligt seminar om emnet, fordi der er uenighed blandt medlemslandene om forståelsen og omfanget i forhold til UPOV Konventionen.
· Electronic Application Form forventes lanceret i primo 2017. Gerhard Deneken oplyste, at TystofteFondens bestyrelse har besluttet at integrere systemet i Tystoftes ansøgningssystem. Mara Sonne vil være behjælpelig med informationer og materiale fra UPOV i den forbindelse.
· International System on Cooperation (ISC) vil blive drøftet nærmere på de næste oktober-møder, bl.a. i Administrative and Legal Committee. Medlemslandene, herunder Danmark (NAER) har bidraget med emner til nærmere overvejelser i UPOV. Maria Sonne har sendt høringsmateriale ud til UPU-medlemmerne med høringsfrist 20. maj 2016, bl.a. med henblik på at give konkrete bud på øvrige emner og om NAER skal deltage i arbejdsgruppen (ISC WG). Sidstnævnte er ikke endeligt besluttet i NAER grundet ressourcemæssige overvejelser og varetagelsen af øvrige presserende opgaver. Birger Eriksen udtrykte ønske om, at NAER prioriterer opgaven, fordi ISC har stor betydning for opretholdelse af den høje danske standard for så vidt angår DUS/SES.
· UPOV afholder en symposium til oktober-møderne om grænsefladen mellem UPOV og ITPGRFA.
Maria Sonne orienterede om seneste møde i CPVO’s Administrative Council den 19.-20. april 2016. Kun udvalgte temaer blev kort beskrevet, herunder:
· Der skal vælges en ny Vice-President inden marts 2017, fordi nuværende på posten Carlos Pereira Godinho’s kontrakt ikke kan forlænges. Han har haft posten siden 2007.
· Problemer med at få medarbejderantallet og udførelsen af CPVO’s opgaver og projekter til at harmonere, fordi CPVO står overfor store it-mæssige opgraderinger og øvrige initiativer, der allerede er godkendt af Administrative Council. Kommissionen har desuden besluttet en 5% nedskæring i medarbejderstaben i uafhængige EU-institutioner. I den forbindelse udtrykte Mogens Olesen, at CPVO kun bør påtage sig og udføre opgaver, der ligger indenfor CPVO’s mandat i Basic Regulation. Mogens Olesen udtrykte utilfreds med årsgebyrerne, og han kom med et konkret eksempel på, hvor dyrt det er for Poulsen Roser at betale for CPVO’s referencekollektion. Mogens Olesen, og med bred opbakning fra de øvrige UPU-medlemmer, ønsker, at NAER bruger sin stemme i Administrative Council til at holde CPVO’s aktivitetsniveau og budgetmæssige prioriteringer nede på et acceptabelt niveau, fordi dette har stor betydning for erhvervet i praksis. Maria Sonne og Kristine Riskær vil følge op på denne diskussion med Mogens Olesen i forbindelse med deres besøg hos Poulsen Roser i Broby den 24. maj 2016. Selvom problemstillingen og den danske holdning fra forædlerne er velkendte opfordrede Maria Sonne alligevel UPU-medlemmerne til at være mere aktive med at give konkrete eksempler på den slags uoverensstemmelser og problematikker fra den virkelige verden, særligt op til møderne i Administrative Council. På denne måde vil NAER bedre kunne rejse pointerne og eventuelt bede om at få dem på dagsordenen til møderne.
· CPVO og EPO (European Patent Office) har underskrevet en samarbejdsaftale, der skal være med til at danne klarhed om systemernes grænsefalder (hhv. patenter og plantenyhedsbeskyttelse) og forebygge begrænsninger af planteforædlernes rettigheder.
· 18. maj 2016 deltager Maria Sonne og Kristine Riskær (og Mette Korshøj fra Patent- og Varemærkestyrelsen) i en konference i Bruxelles, initieret af Kommissionen og det nederlandske EU-formandskab. Emnet er at finde en balance mellem planterelaterede patenter og plantenyhedsbeskyttelse for at sikre, at patenter ikke begrænser planteforædleres adgang til plantesorter, med henblik på videre forædlingsarbejde.

Status på samarbejdet med Patent- & Varemærkestyrelsen om planterelaterede patenter
Grundet tidsmangel blev dette punkt ikke nærmere uddybet til mødet.

6. Farm Saved Seed ved Foreningen af danske sortsejere
Asbjørn Børsting og Birger Eriksen (Sammenslutningen af Danske Sortsejere) holdt et oplæg om administrationen af FSS, og UPU-medlemmerne fik udleveret materiale om CID (Crop Innovation Denmark). Det blev forklaret, at FSS-niveauet i Danmark ligger markant højere end i resten af EU. Dette kan bl.a. skyldes, at FSS er et velfungerende system i Danmark, og at der er bred opbakning blandt brugerne (landmænd), at systemet sikrer et højt kvalitetsniveau. Alligevel er det ønskeligt, at NAER gennemgår lovgrundlaget, navnlig i forhold til at udlevere oplysninger i henhold til IPR-håndhævelsesdirektivets artikel 8 om retten til information. Maria Sonne og Kristine Riskær vil diskutere emnet nærmere med Birger Eriksen og Asbjørn Børsting til et snarligt møde. NAER vil desuden se nærmere på lovgrundlaget og undersøge den svenske model på området.
Desuden blev det understreget, at det for erhvervets mulighed for at udøve kontrol er vigtigt, at NAER har korrekt opdaterede oplysninger og statistikker omkring certificeringen, navnlig i forhold til arealer og mængder. I den forbindelse gjorde Birger Eriksen opmærksom på, at ESA også har nogle anvendelige statistikker: https://www.euroseeds.eu/ 

7. Patenter på planteområdet ved Patent- og Varemærkestyrelsen
Som led i NAER’s tættere samarbejde med PVS, holdt Flemming Kønig Mejl og Mette Korsholm et oplæg om patentering af planterelaterede opfindelser i Danmark, herunder PVS’ varetagelse af regelsættende og praksis på området. UPU-medlemmerne fik forud for mødet tilsendt oplægsmaterialet i form af slides. Nøgletal for antallet af planterelaterede patenter blev opridset, og derpå blev det konkluderet, at der udstedes relativt få planterelaterede patenter, og at ansøgningsniveauet også er lavt. De mest centrale begreber og bestemmelser blev forklaret, og sat i sammenhæng med plantenyhedsbeskyttelsen, herunder patentundtagelsen angående plantesorter og overvejende biologiske processer til fremstilling af planter. EPO’s praksis på området blev kort opridset, med særligt fokus på de såkaldte ”Tomat- og Broccoli-sager”. Status på disse patentsager er p.t. uvis. Den videre retsudvikling og betydning for planteforædlernes rettigheder afventer konferencen d. 18. maj 2016, som Kristine Riskær, Maria Sonne og Mette Korshøj vil dække. UPU-medlemmerne fik lejlighed til at stille uddybende spørgsmål. Samarbejdet med Patent- og Varemærkestyrelsen fortsætter.


8. Eventuelt
[bookmark: _GoBack]Birte Boelt havde indledningsvist spurgt til opgaven med indlejring af prøver af kommercielle sorter i NordGen, som var nævnt i referat fra UPU mødet i november 2015. Foruden de ting, som Maria Sonne under punkt 4/5 forklarede omkring de bevaringsværdige sorter, så oplyste Gerhard Deneken, at det er delvist afklaret, da TystofteFonden har indført en frivillig rubrik på ansøgningsskemaerne for plantenyhedsbeskyttelse, hvor forædleren kan afkrydse, hvis man er indforstået med indlejring. Kristine Riskær sagde, at der er tale om en frivillig ordning. Der er fortsat udfordringer i forhold til den bagudrettede del, i forhold til økonomi. Gerhard Deneken sagde, at det har været et problem i mange år. Det er en generel opfattelse i Danmark, at den prøve, der sendes til sortsafprøvning, reelt fortsat tilhører sortsejeren, som derfor skal acceptere en indlejring, men set ud fra et bevaringsmæssigt perspektiv og sikring af de genetiske ressourcer vil det være problematisk, hvis sortsejerne ikke bakker op om, at standardprøverne indlejres i NordGen.
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